

1920

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по работе с филиалами

Евдокимог

(30 »

Рабочая программа дисциплины УД.03 ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ

специальность 40.02.04 Юриспруденция

Рабочая программа учебной дисциплины УД.03 Обществознание разработана на основе требований ФГОС среднего общего образования, предъявляемых к структуре, содержанию и результатам освоения учебной дисциплины УД.03 Обществознание, в соответствии с Рекомендациями по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе федерального требований образования с учетом общего основного государственного образовательного стандарта по специальности среднего профессионального образования 40.02.04 Юриспруденция, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27 октября федерального государственного «Об утверждении 798 образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 40.02.04 Юриспруденция» (зарегистрирован в Министерстве юстиции России 01.12.2023 № 76207).

Дисциплина

УД.03 Обществознание

Форма обучения

очная

Учебный год

2024-2025

1 курс

2 семестр

всего 144 час., в том числе:

лекции

74 час.

практические занятия

70 час.

форма итогового контроля

дифференцированный зачет

Составитель: преподаватель СПО

С.С. Власов

Утверждена на заседании предметной (цикловой) комиссии социальногуманитарных дисциплин протокол № 1 от «30» августа 2024 г.

Председатель предметной (цикловой) комиссии

социально-гуманитарных дисциплин, канд.филол.наук Н.В.Арнаутова

30» августа 2024 г.

Рецензент (-ы):

Директор МБОУ СОШ № 34

г. Тихорецка

А.В. Гринь

Преподаватель СПО филиала ФГБОУ государственный «Кубанский BO

университет»

Тихорецке Γ.

(экспертное заключение прилагается)

(рецензия)

подпись

А.А. Ветошкина

ЛИСТ

согласования рабочей программы учебной дисциплины УД.03 Обществознание

Специальность среднего профессионального образования: 40.02.04 Юриспруденция

Заместитель директора по учебной работе _	А.В. Харченко «30» августа 2024 г.
Заведующая библиотекой филиала	А.В. Склярова «30» августа 2024 г.
Инженер-программист (программно-информационное обеспечение образовательной программы)	С.А. Макеев (30) августа 2024 г.

СОДЕРЖАНИЕ

1 ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	5
1.1 Область применения программы	
1.2 Место учебной дисциплины в структуре программы подготовки специалистов среднего звена	5
1.3 Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины	5
1.4 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (перечень формируемых знаний,	
умений и опыта деятельности)	8
2 СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	15
2.1 Объем учебной дисциплины и виды учебной работы	15
2.2 Структура дисциплины	16
2.3 Тематический план и содержание учебной дисциплины	17
2.4 Содержание разделов дисциплины	20
2.4.1 Занятия лекционного типа	20
2.4.2 Практические занятия	22
3 ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ	
3.1 Образовательные технологии при проведении лекций	23
3.2 Образовательные технологии при проведении практических занятий	24
4 УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ	24
4.1 Материально-техническая база, необходимая для осуществления образовательного процесса по	
дисциплине	
4.2 Перечень необходимого программного обеспечения	25
5 ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБХОДИМОЙ	
ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	25
5.1 Основная литература	
5.2 Дополнительная литература	25
5.3 Периодические издания	26
5.4 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для	
освоения дисциплины	
6 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ	26
ПРИЛОЖЕНИЕ 1. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ	
7 ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	41

1 ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ УД.03 ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ

1.1 Область применения программы

Рабочая программа учебной дисциплины УД.03 Обществознание является частью программы подготовки специалистов среднего звена в соответствии с ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

Рабочая программа учебной дисциплины «Обществознания» предназначена для изучения в учреждениях среднего профессионального образования, реализующих образовательную программу среднего (полного) общего образования, при подготовке специалистов среднего звена.

Рабочая программа учебной дисциплины составлена для очной формы обучения.

1.2 Место учебной дисциплины в структуре программы подготовки специалистов среднего звена

Дисциплина УД.03 Обществознание относится к общеобразовательной подготовке и входит в состав базовых дисциплин, изучаемых на углубленном уровне УД.00.

1.3 Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины:

Изучение учебной дисциплины УД.03 Обществознание направлено на достижение следующих нелей и задач:

- развитие личности в период ранней юности, ее духовной культуры, социального мышления, познавательного интереса к изучению социально-гуманитарных дисциплин; критического мышления, позволяющего объективно воспринимать социальную информацию и уверенно ориентироваться в ее потоке;
- воспитание общероссийской идентичности, гражданственности, социальной ответственности; приверженности гуманистическим и демократическим ценностям, положенным в основу Конституции Российской Федерации;
- освоение системы знаний, составляющих основы философии, социологии, политологии, социальной психологии, необходимых для эффективного взаимодействия с социальной средой и успешного получения последующего профессионального образования и самообразования;
- овладение умениями получения и осмысления социальной информации, систематизации полученных данных; освоение способов познавательной, коммуникативной, практической деятельности в характерных социальных ролях;
- формирование опыта применения полученных знаний и умений для решения типичных задач в области социальных отношений; в сферах: гражданской и общественной деятельности, межличностных отношений, отношений между людьми разных национальностей и вероисповеданий, познавательной, коммуникативной, семейно-бытовой деятельности.

В результате освоения дисциплины студенты должны

Знать:

- 1. основные определения и термины;
- 2. государственные символы Российской Федерации;
- 3. основные методы познания социальных явлений и процессов;
- 4. способы извлечения информации из различных социально-правовых и экономических источников;
 - 5. основные социальные, экономические и правовые институты общества;
 - 6. основные гражданские и нравственные ценности.

Уметь:

- 1. самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2. использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики,

техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;

- 3. самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 4. определять назначение и функции различных социальных, экономических и правовых институтов;
- 5. ориентироваться в различных источниках социально-правовой и экономической информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 6. выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;
- 7. искать информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития.

Иметь практический опыт:

- 1. познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности в сфере общественных наук, навыками разрешения проблем; способностью и готовностью к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- 2. языковыми средствами: умением ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства, понятийный аппарат обществознания;
 - 3. базовым понятийным аппаратом социальных наук;
- 4. умениями выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;
- 5. умениями применять полученные знания в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений.

Освоение содержания учебной дисциплины УД.03 Обществознание обеспечивает достижение студентами следующих **результатов:**

личностных:

- сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития общественной науки и практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- российская гражданская идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, уважение государственных символов (герба, флага, гимна);
- гражданская позиция в качестве активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие, гуманистические и демократические ценности;
- толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, учитывая позиции всех участников, находить общие цели и сотрудничать для их достижения; эффективно разрешать конфликты;
- готовность и способность к саморазвитию и самовоспитанию в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества, к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- осознанное отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни;

метапредметных:

— умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях; владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности в

- в сфере общественных наук, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания:
- готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках социально-правовой и экономической информации, критически оценивать интерпретировать информацию, получаемую из различных источников:
- умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- умение определять назначение и функции различных социальных, экономических и правовых институтов;
- умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения,
 с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- владение языковыми средствами: умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства, понятийный аппарат обществознания;

предметных:

- сформированность знаний об обществе как целостной развивающейся системе в единстве и взаимодействии его основных сфер и институтов;
 - владение базовым понятийным аппаратом социальных наук;
- владение умениями выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;
- сформированнность представлений об основных тенденциях и возможных перспективах развития мирового сообщества в глобальном мире;
 - сформированность представлений о методах познания социальных явлений, процессов;
- владение умениями применять полученные знания в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений;
- сформированность навыков оценивания социальной информации, умений поиска информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития.

Формируемые компетенции:

Освоение дисциплины «УД.03 Обществознание» способствует формированию у студентов следующих общих компетенций.

- ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельностиприменительно к различным контекстам.
- ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации, и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности.
- ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное личностное развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере, использовать знания по финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях.
 - ОК 04. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
- OК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста
- ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей, в том числе с учетом гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений, применять стандарты антикоррупционного поведения.
- ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях.
 - ОК 09. Пользоваться профессиональной документацией на государственном языке.

1.4 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (перечень формируемых знаний, умений и опыта деятельности)

Общие	Писини пиновит то
	Дисциплинарные
В части трудового воспитания: - готовность к труду, осознание ценности мастерства, трудолюбие; - готовность к активной деятельности технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такую деятельность; - интерес к различным сферам профессиональной деятельности, Овладение универсальными учебными познавательными действиями: а) базовые логические действия: - самостоятельно формулировать и актуализировать проблему, рассматривать ее всесторонне; - устанавливать существенный	сформировать знания об (о): - обществе как целостной развивающейся системе в единстве и взаимодействии основных сфер и институтов; основах социальной динамики; глобальных проблемах и вызовах современности; перспективах развития современного общества, в том числе тенденций развития Российской Федерации; - человеке как субъекте общественных отношений и сознательной деятельности; особенностях социализации личности в современных условиях, сознании, познании и самосознании человека; особенностях профессиональной деятельности в области
признак или основания для сравнения, классификации и обобщения; - определять цели деятельности, задавать параметры и критерии их достижения; - выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях; - вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям, оценивать риски последствий деятельности; - развивать креативное мышление при решении жизненных проблем; б) базовые исследовательские действия: - владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками	науки, культуры, экономической и финансовой сферах; - экономике как науке и хозяйстве, роли государства в экономике, в том числе государственной политики поддержки конкуренции и импортозамещения, особенностях рыночных отношений в современной экономике; - системе права и законодательства Российской Федерации; - владеть базовым понятийным аппаратом социальных наук, уметь различать существенные и несущественные признаки понятий, определять различные смыслы многозначных понятий, классифицировать
следственные связи и актуализировать задачу, выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы для доказательства своих утверждений, задавать параметры и критерии решения; - анализировать полученные в ходе решения задачи результаты, критически оценивать их достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях; уметь переносить знания в познавательную и практическую области жизнедеятельности; - уметь интегрировать знания из разных предметных областей; - выдвигать новые идеи, предлагать	используемые в социальных науках понятия и термины; использовать понятийный аппарат при анализе и оценке социальных явлений, для ориентации в социальных науках и при изложении собственных суждений и построении устных и письменных высказываний; - владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных знаний собственные суждения и аргументы по определенным проблемам с точки зрения социальных ценностей и использовать ключевые понятия, теоретические положения социальных наук для объяснения явлений социальной действительности;
оригинальные подходы и решения, и способность их использования в познавательной и социальной практике.	конкретизировать теоретические положения фактами социальной действительности, модельными ситуациями, примерами из личного социального опыта и фактами социальной действительности, в том числе по соблюдению правил здорового образа жизни; умение создавать типологии социальных процессов и явлений на основе предложенных критериев. сформировать знания об (о): - особенностях процесса цифровизации и влиянии массовых коммуникаций на все сферы жизни общества; - владеть умениями применять
	- готовность к труду, осознание ценности мастерства, трудолюбие; - готовность к активной деятельности технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такую деятельность; - интерес к различным сферам профессиональной деятельности, Овладение универсальными учебными познавательными действиями: а) базовые логические действия: - самостоятельно формулировать и актуализировать проблему, рассматривать ее всесторонне; - устанавливать существенный признак или основания для сравнения, классификации и обобщения; - определять цели деятельности, задавать параметры и критерии их достижения; - выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях; - вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям, оценивать риски последствий деятельности; - развивать креативное мышление при решении жизненных проблем; б) базовые исследовательские действия: - владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; - выявлять причинноследственные связи и актуализировать задачу, выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы для доказательства своих утверждений, задавать параметры и критерии решения; - анализировать полученные в ходе решения задачи результаты, критически оценивать их достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях; уметь переносить знания в познавательную и практическую области жизнедеятельности; - уметь интегрировать знания из разных предметных областей; - выдвигать новые идеи, предлагать оригинальные подходы и решения; и способность их использования в

информации, и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности. правовые акты, государственные документя стратегического характера, публикации в правовые акты, государственные документя стратегического характера, публикации в средствах массовой информации; осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информации из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звенев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выволы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода	аименование	Планируемые результаты освоения дисциплины		
интерпретации информации, и информации, и информации, полученные знания при анализе социальной информации, полученной из источников разного типа, включая официальные публикации на интернет-ресурсах выполнения задач профессиональной деятельности. гранных органов, нормативные правовые акты, государственные документе стратегического характера, публикации в средствах массовой информации; осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выволы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением определять степень достоверности информации, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода	мируемых			
информации, и информации, полученной из источников разного типа, включая официальные публикации на интернет-ресурсах государственных органов, нормативные правовые акты, государственные документ стратегического характера, публикации в средствах массовой информации; осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информации из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звенев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, вывольь, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода	ипетенций		-	
разного типа, включая официальные публикащи на интернет-ресурсах государственных органов, не ромативные правовые акты, государственные документе стратегического характера, публикащии в средствялять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информации, осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информации и неделенаравленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выкоды, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода	тации		полученные знания при анализе социальной	
технологии для выполнения задач профессиональной деятельности. правовые акты, государственные документи стратегического характера, публикации в средствях массовой информации; осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационом сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с имодельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
выполнения задач профессиональной деятельности. тосударственных органов, нормативные правовые акты, государственные документи стратегического характера, публикации в средствах массовой информации; осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с связи социальных отвежением социальных объектов и явлений с связи социальных отвежением социальных от	ционные		разного типа, включая официальные	
профессиональной деятельности. правовые акты, государственные документи стратегического характера, публикации в средствах массовой информации; осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков опенивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением сотносить различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода	ии для		публикации на интернет-ресурсах	
прафессиональной деятельности. правовые акты, государственные документи стратегического характера, публикации в средствах массовой информации; осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков опенивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносить различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода	ия задач		государственных органов, нормативные	
стратегического характера, публикации в средствах массовой информации; осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных сптуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода	ональной			
средствах массовой информации; осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением сотноситт различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносить различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
знаковых системах, извлекать информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносить различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносить различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
факты, выводы, оценочные суждения, мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
мнения; - сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносить различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода			-	
числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносите различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
определять степень достоверности информации; владение умением соотносить различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
информации; владение умением соотносить различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода			-	
содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
модельных ситуациях; - уметь определять связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о метода				
сформированность представлений о метода				
изучения социальных явлений и процессов,			сформированность представлений о методах	
			изучения социальных явлений и процессов,	
включая универсальные методы науки, а			включая универсальные методы науки, а	
также специальные методы социального			также специальные методы социального	
познания, в том числе социологические			познания, в том числе социологические	
опросы, биографический метод, социальное			опросы, биографический метод, социальное	
прогнозирование.			прогнозирование.	
ОК 03. В области духовно-нравственного воспитания: сформировать знания об (о):		В области духовно-нравственного воспитания:	сформировать знания об (о):	
Планировать и - сформированность нравственного сознания, - особенностях социализации личности в	зать и			
			современных условиях, сознании, познании	
собственное - способность оценивать ситуацию и и самосознании человека; особенностях				
профессиональное и принимать осознанные решения, ориентируясь профессиональной деятельности в области				
личностное развитие, на морально-нравственные нормы и ценности; науки, культуры, экономической и		1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1		
предпринимательскую - осознание личного вклада в построение финансовой сферах;				
деятельность в устойчивого будущего; - отношениях, направлениях социальной	-			
профессиональной - ответственное отношение к своим родителям политики в Российской Федерации, в том				
сфере, использовать и (или) другим членам семьи, созданию семьи числе поддержки семьи, государственной				
знания по финансовой на основе осознанного принятия ценностей политики в сфере межнациональных				
грамотности в различных семейной жизни в соответствии с традициями отношений; структуре и функциях				
жизненных ситуациях. народов России; Овладение универсальными политической системы общества,				
регулятивными действиями: направлениях государственной политики	ил ситуациил.			
- самостоятельно осуществлять - владеть умениями проводить с опорой на				
познавательную деятельность, выявлять полученные знания учебно-			· ·	
проблемы, ставить и формулировать исследовательскую и проектную				
			деятельность, представлять ее результаты в	
деятельности и жизненных ситуациях; - виде завершенных проектов, презентаций,				
самостоятельно составлять план решения творческих работ социальной и				
проблемы с учетом имеющихся ресурсов, междисциплинарной направленности;		проблемы с учетом имеющихся ресурсов,	междисциплинарной направленности;	

Код и наименование	Планируемые результаты освоения дисциплины			
формируемых	Общие	Дисциплинарные		
компетенций	собственных возможностей и предпочтений; - давать оценку новым ситуациям; способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных областях знаний, постоянно повышать свой образовательный и культурный уровень; б) самоконтроль: использовать приемы рефлексии для оценки ситуации, выбора верного решения; - уметь оценивать риски и своевременно принимать решения по их снижению; в) эмоциональный интеллект, предполагающий сформированность: внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей; - эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию; - социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты.	готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; - готовность применять знания о финансах и бюджетном регулировании при пользовании финансовыми услугами и инструментами; использовать финансовую информацию для достижения личных финансовых целей, обеспечивать финансовую безопасность с учетом рисков и способов их снижения; сформированность гражданской ответственности в части уплаты налогов для развития общества и государства.		
ОК 04. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.	- готовность к саморазвитию, самостоятельности и самоопределению; -овладение навыками учебно- исследовательской, проектной и социальной деятельности; Овладение универсальными коммуникативными действиями: б) совместная деятельность: - понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы; - принимать цели совместной деятельности, организовывать и координировать действия по ее достижению: составлять план действий, распределять роли с учетом мнений участников обсуждать результаты совместной работы; - координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированного взаимодействия; - осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проявлять творчество и воображение, быть инициативным; овладение универсальными регулятивными действиями: г) принятие себя и других людей: - принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; - признавать свое право и право других людей на ошибки; - развивать способность понимать мир с позиции другого человека.	- использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач.		
ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на	В области эстетического воспитания: - эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, труда и общественных	- владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебно- исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в		

Код и наименование	Планируемые результаты освоения дисциплины			
формируемых компетенций	Общие	Дисциплинарные		
государственно м языке Российской Федерации с	отношений; - способность воспринимать различные виды	виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и		
учетом особенностей социального и культурного контекста	искусства, традиции и творчество своего и других народов, ощущать эмоциональное воздействие искусства; - убежденность в значимости для личности и общества отечественного и мирового	междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых		
	искусства, этнических культурных традиций и народного творчества; - готовность к самовыражению в разных видах искусства, стремление проявлять качества	ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; - владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально-		
	творческой личности; Овладение универсальными коммуникативными действиями:	гуманитарных знаний собственные суждения и аргументы по определенным проблемам с точки зрения социальных ценностей и		
	а) общение: - осуществлять коммуникации во всех сферах жизни;- распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных	использовать ключевые понятия, теоретические положения социальных наук для объяснения явлений социальной действительности; конкретизировать		
	знаков, распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать конфликты;	теоретические положения фактами социальной действительности, модельными ситуациями, примерами из личного		
	- развернуто и логично излагать свою точку зрения с использованием языковых средств	социального опыта и фактами социальной действительности, в том числе по		
		соблюдению правил здорового образа жизни; умение создавать типологии социальных процессов и явлений на основе		
ОК 06.	- осознание обучающимися российской	предложенных критериев 1) сформировать знания об (о):		
Проявлять	гражданской идентичности;	обществе как целостной развивающейся		
гражданскопатриотическ	- целенаправленное развитие внутренней	системе в единстве и взаимодействии		
ую позицию,	позиции личности на основе духовно-	основных сфер и институтов; основах		
демонстрировать	нравственных ценностей народов Российской	социальной динамики; особенностях		
осознанное поведение на	Федерации, исторических и национально-	процесса цифровизации и влиянии массовых		
основе традиционных	культурных традиций, формирование системы	коммуникаций на все сферы жизни		
общечеловеческих	значимых ценностно-смысловых установок,	общества; глобальных проблемах и вызовах		
ценностей, в том числе с	антикоррупционного мировоззрения,	современности; перспективах развития		
учетом гармонизации	правосознания, экологической культуры,	современного общества, в том числе		
межнациональных и	способности ставить цели и строить	тенденций развития Российской Федерации;		
межрелигиозных	жизненные планы;	человеке как субъекте общественных отношений и сознательной деятельности;		
отношений, применять стандарты	В части гражданского воспитания: - осознание своих конституционных прав и	особенностях социализации личности в		
антикоррупционного	обязанностей, уважение закона и	современных условиях, сознании, познании		
поведения	правопорядка;	и самосознании человека; особенностях		
	- принятие традиционных национальных,	профессиональной деятельности в области		
	общечеловеческих гуманистических и	науки, культуры, экономической и		
	демократических ценностей;	финансовой сферах; значении духовной		
	- готовность противостоять идеологии	культуры общества и разнообразии ее видов		
	экстремизма, национализма, ксенофобии,	и форм; экономике как науке и хозяйстве,		
	дискриминации по социальным, религиозным,	роли государства в экономике, в том числе государственной политики поддержки		
	расовым, национальным признакам; - готовность вести совместную деятельность в	конкуренции и импортозамещения,		
	интересах гражданского общества,	особенностях рыночных отношений в		
	участвовать в самоуправлении в	современной экономике; роли		
	общеобразовательной организации и детско-	государственного бюджета в реализации		
	юношеских организациях;	полномочий органов государственной		
	- умение взаимодействовать с социальными	власти, этапах бюджетного процесса,		
	институтами в соответствии с их функциями и	механизмах принятия бюджетных решений;		
	назначением; - готовность к гуманитарной и волонтерской деятельности; патриотического	социальных отношениях, направлениях социальной политики в Российской		
	воспитания:	Федерации, в том числе поддержки семьи,		

Код и наименование	Планируемые результат	ы освоения дисциплины
формируемых компетенций	Общие	Дисциплинарные
формируемых		Государственной политики в сфере межнациональных отношений; структуре и функциях политической системы общества, направлениях государственной политики Российской Федерации; конституционном статусе и полномочиях органов государственной власти; системе прав человека и гражданина в Российской Федерации, правах ребенка и механизмах защиты прав в Российской Федерации; правовом регулирования гражданских, семейных, трудовых, налоговых, образовательных, административных, уголовных общественных отношений; системе права и законодательства Российской Федерации; 2) уметь характеризовать российские духовно-нравственные ценности, в том числе ценности человеческой жизни, патриотизма и служения Отечеству, семьи, созидательного труда, норм морали и нравственности, прав и свобод человека, гуманизма, милосердия, справедливости, коллективизма, исторического единства народов России, преемственности истории нашей Родины, осознания ценности культуры России и традиций народов России, общественной стабильности и целостности государства; 3) владеть базовым понятийным аппаратом социальных наук, уметь различать существенные и несущественные признаки понятий, определять различные смыслы многозначных понятий, классифицировать используемые в социальных науках понятия и термины; использовать понятийный аппарат при анализе и оценке социальных явлений, для ориентации в социальных суждений и построении устных и письменных высказываний; 4) владеть умениями устанавливать, выявлять, объяснять причинноследственных объяснов и процессов, включая умения характеризовать взаимовлияние природы и общества, приводить примеры взаимосвязи всех сфер жизи общества; выявлять причины и последствия преобразований в различных сферах жизни российского общества; характеризовать функции социальных институтов; обосновывать исрархино нормативных правовых актов в системе российского законодательства; 5) связи социальных объектов и явлений с помощью различных законодательства; 5) связи социальных законодательства; 5) связи социальных объектов и явлений с помощью различны
	служению и защите Отечества, ответственность за его судьбу; освоенные обучающимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные); - способность их использования в познавательной и социальной практике, готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности, организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории; - овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной	образовательных, административных, уголовных общественных отношений; системе права и законодательства Российской Федерации; 2) уметь характеризовать российские духовно-нравственные ценности, в том ценности человеческой жизни, патрио и служения Отечеству, семьи, созидательного труда, норм морали и нравственности, прав и свобод челове гуманизма, милосердия, справедливос коллективизма, исторического единст народов России, преемственности истонашей Родины, осознания ценности культуры России и традиций народов России, общественной стабильности и целостности государства; 3) владеть базовым понятийным аппарсоциальных наук, уметь различать существенные и несущественные призпонятий, определять различные смысл многозначных понятий, классифициро используемые в социальных науках по и термины; использовать понятийный аппарат при анализе и оценке социальны науках и при изложении собственных суждений и построении устных и письменных высказываний; 4) владеть умениями устанавливать, выявлять, объяснять причинноследственные, функциональные, иерархические и другие связи социальобъектов и процессов, включая умени характеризовать взаимовлияние прирообщества, приводить примеры взаимов всех сфер жизни общества; выявлять причины и последствия преобразовань различных сферах жизни российского общества; характеризовать функции социальных институтов; обосновывать иерархию нормативных правовых акто системе российского законодательства 5) связи социальных объектов и явления объекто

формируемых компетенций также специальные методы социального поэзнания, в том числе социологические опросы, блографический метод, социальное произ козрования; б) въддеть уменнями применять полученные знания дри выпаже социальной информации, полученной въз петочников разного типа, включае официальные публикании на интернет-ресурсках тосуларственных органов, кормента вера применять стратегического характеры, публикании в средствах массовой информации, от организации представлями в средствах массовой информации, от организации в працычных знанем, свудчения стратегического характеры, публикании в средствах массовой информации, от организации и недавитированных источников, всети целенараваенный поск исобходивых сведений, для восполнения неформацион из недавитированных источников, всети целенараваенный поск исобходивых сведений, для восполнения неформацион сообщенных преставленый поск исобходивых сведений, для восполнения неформацион и недавитированных источников, выбоснованные выводы, различать отдельные суждения, мененя; 7) въддеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебно- пседедовательскую и проектную деятильности, представлять се результать в выде завершенных проектю, преситаций, гвортеских работ социальной преситация и представлять се результать в выде завершенных проектов, преситаций, гвортеских работ социальной пребенатися, составлять сохивают и деятильности и куматировать недагировать недаги	Код и наименование	Планируемые результаты освоения дисциплины		
также специальные метолы социального польния, в том числе социологические опрокы, бнографический метод, социальное проттозировалые: (б) владеть, уменизми применять полученный знания при знания социальной информации, нолученной из источников размого тина, включая официальные добликации в домументы стратегического харытеры, публикация в средствах массовой информации, оргопествах подпектации в средствах массовой информации, оргопествах пассовой информации, представленной в различных знасовах системых, изалекать информационы в неадмитированных источников, всеги целенараваенный поиск необходимых сведений, для восполнения педостающих выпера, делать обесповащиме памоды, различать отдельные компонения педостающих выпера, делать обесповащие памоды, делагнать офикты, делагнать офикты, делагнать офикты, делагнать офикты, делагнать офикты, делагнать офикты, делагнать обесповаться делать образоваться делагна образоваться делагна образоваться делагна образоваться делагна образовательскую образов	формируемых	Общие	Дисциплинарные	
познания, в том числе социологические опросы долго опросы, боизодать ужениями применять полученные янания при знашлие сопивальной информации, полученной из источников разното типа, включаю официальные публикации на интерпет-ресурсах тосударственных органов, порызгивные гравовае акты, тосударственные гравовае акты, тосударственные гравовае акты, тосударственные правовае акты, тосударственные рабовае акты, тосударственные пределам массовой информации, осуществиять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, изаковых источников, вести целенаправленный помек необходимых севдений, див восполнения недостающих заеньев, делать обосновения недостающих заеньев, делать обосновенные выводы, различать от делайные компоненты в информационном сообщении, выделять, факта, выкорыть о сообщении, выделять, факта, выкорыть о городить с опорой на полученные знашки учебномсенные знашки учебномсенные знашки учебномсенные, представлять с результаты в выде заесршенных проектов, преженаций, творческих работ социальной и проектиро деятельность, преженаций, творческих работ социальной и выправленности; готовить устема выступенавить прежением работы (развернутые ответь, сочивенные) по социальной проблематиех, работ социальной и выправленности; готовить устема выступенные прижения и дехаматировать не сеста на социального попедания; для вазимодействих с представлит дря каминости здорокого образа жегие, роли епераменного выполнения обязанностей гражации и висуальных общественых сориенным пределения и петама сочивающих сосманием ванимости здорокого образа жегие; роли неправленности дорокого образа жегие; роли неправленности произокого образа жегие; роли неправленности дорокого образа внашки стема за применным задене. Энания за денежной развинен	компетенций			
опросы, биог рафический мегод, социальное прогнозирование; б) владсть уменими применять полученые знания при навыше социальной информации, полученной из источников развого гипы, включая официальные публикации на интерист-ресуреах государенных органов, нормативные правовые акты, государенные документые, соружентые документые, образательные документые средствах массовой информации, представляем сасовой информации, представляем кособи информации, представляем кособи информации, представляем кособи информации, представляем кособи информации, представляем колектым информации, представляем колектым информации, представляем колектым источников, всети песенаправленный полек необходимых сведений, для воспоняемия недоставоции женнев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компонения в информационного сообщении, выделить факты, выводы, оценочные суждения, мисния; 7) владсть умениями проводить с опорой на полученные знания учебноменные знания учебноменные знания учебноменные знания учебноменные знания учебноменные знания учебноменные доком должным должны				
цро но зараства () владеть ужениями применять полученные знавия при апалиле сопиальной информации, полученной из источников разлюто типа, включая официальные публикации на интерист-ресуреах государственных органов, нормативные правовые акть, растического характеры, изболькано не редствям кассовой информации, усоуществять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, изалекат, информацию из неадагирнованных источников, вести неленаправленный поиск необходимых велений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованияе выводы, оценочные суждения, мысный дисточников, вести неленаправленный поиск необходимых веленьев, делать обоснованияе выводы, оценочные суждения, мысный; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные затавия учебно- иссидовательскую и проектную деятельного, представнять е ресуудьтаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ сопиальной и междисципанирной вапаравленности; готовить устные выступления и письменные работы (разленирнують стемация). 8) использовать обществовать, составлять с сомакий и темень ученые выступления и письменные работы (разленують с теченый проблематике, составлять сомакий и темень ученые выступления и письменные работы (разленують с теченый проблематике, составлять сомакий и темень ученые выступления и письменные темень дользовать обществоведенские занания для изаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успециюто выполнения бълганные для изаимодействия с представителями социальной выгользовать обществоведенские занания для изаимодействия и пределения, орененами в вактумывым корен, реализацию объявленся на наформациюнно-коммуникациюнные собатиях, определения личной гражданской позиции, составами, пределения интентиву, орененный ресцения интентиву, орененный в вактумывым корумулировать на осювае приборетенным собатиях, определения пределенные объявностенным собатиях, определенные пределенные объявностенным собатиях, определенные объявностенным составления на непределенные объявностенным				
об вывысть уменнями применять полученые знания при авапизе социальной информации, полученной из источников разного типа, включая официальные публикации на интерпет-ресурсах госудорственных органов, нормативные правовые акты, госудорственные документые документые тратегического характера, публикации в средствах массовой информации, есуществать, поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, ивлекать информации, представленный поиск необходимых сведений, для восполнения недоставления внедоставления вземене, делать обоснованные недоставления вземене, делать обоснованные недоставлениях вземене, делать обоснованные недоставлениях вземене, делать обоснованные информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, миссии; 7) вывдеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебноместь учетные суждения, миссинения и предеставления престостную деятсельность, представлять се результаты в выде завершенных престость, представлять обоснованные работы (разгражернута стольки ресчтаций, творческих работ социальной и межацении пиваром направленности; готовить устыве выступления и писломенные работы (разгражернутае отдель, соотвалять сложный и проблемиться, составлять сложный и проблемиться образамного проблемиться образамного проблемиться образамного проблемиться образамного проблемиться образамного положного положного положного образамнику рожн пепрерывного образования; пстользовать использовать их купьтур перах ученения инстользовать пепрерывного образования; пстользовать пепрерывного образования; пстоль				
знании при знавлие социальной информации, получению из источников разпото типа, включая официальные публикации на интернет-ресурсах государственных органов, нормативные правовае акты, государственные документых стрател установ информации; осуществлять помес социальной информации; осуществлять помес социальной информации; осуществлять помес социальной информации; осуществлять помес не обходимых сведений в резличных знаковых системах, изакжаты информации от неадлатированных источников, всети целенагравленный поме необходимых сведений во остопения выдолять факты, выподы, оценочные выводы, различных знаковых системах, вымоненты в информационном сообщении, выдолять факты, выподы, оценочные суждения, мнения; 7) ввадеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебном сследовятельскую и проектную деятельности, перстанные реаботы (реактыровать не сущений). Тоорческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и цивьменные работы (развернутьсь ответы, сочинения) по социальной професмих работ социальной и симентым; 8) вепользовать быворамные темера на измонение темета на социальную персетовенностик; 8) вепользовать обмественностий и развернуться ответов, анализировать неадаптированные темета на социальную персетовенностий и теменай пыш развернуться ответов, анализировать неадаптированные темета на социальную бедерации, в том числе правомерного наполнения обязании других национальностей и культур в целях успециюто выполнения обязании прав и осопиального выполнения обязании правомерного наполнения обязание располнения обязания, соспания пределанительных событиях, спределения личной таражадиской позиции, состание зациамости здорового образа жизит, роли непрерывного зобраза визит, роли непрерывного образования; использовать распольного образования; использовать не основе приобретенных социального запольного запорового образования; использовать не основе прим				
полученной из источников разного типа, включова официальные публикации из интернет-ресурсах государственных органов, пормативные правовые акты, государственных документы стратетического характера, публикации в средствять поиск социальной информации; сеуществять поиск социальной информации; представленной в различеных заковков истемах, извлекать информацию из педацитированных источников, вести целенаправленый поиск необходимых сведений, для восполнения педостающих заеньев, делать обсопованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделать факты, акводы, оценочные суждения, мнения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знаиня учебном песледовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектную деятельность; птотовты устыве выступления и инсъеменые работы (развервутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответо, слинения для взаимодействия с представительным других национальностей и культур в целях успешного выполнения обхазанностей граждания прав и осознанного выполнения обхазанностей граждании прав и осознанного выполнения обхазанностей граждании в осознанного выполнениями других национальностей граждании в осознанного выполнениями обхазанностей гражданным Российской Федерации, в том числе правомерного выполнениямых обтазанностей гражданных событиях, опредстанции в актуальных обтазанностей гражданных событиях, опредстанции в разгоравленых обхазанностей гражданных россий, соознание загачимости здорового образа вывин; вспользовать с редстав информационо-коммуникационных технологий в решении различных хадач; 9) ввадеть уменения формунировать на основе приобретенных социально.				
пключая официальные публикации на интернет-ресурсах государственных органов, нормативные правовые акты, государственные документых стретам массовой информации; осуществлять поиск социальной информации; осуществлять поиск социальной информации; осуществлять поиск социальной информации; осуществлять поиск побоходимых сведений, для востолнения недоставленный поиск пеобходимых сведений, для востолнения недоставленный выподы, различать отдельные компоненты в информационном сосфыны, выводы, оценочные суждения, мнения; 7) въздеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебночествляющей с представлять с результать в выез звершенных проектиро деятельность, представлять се результать в выяз звершенных проектиро деятельного и остедельной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и нісьменные работы (разверитьной проблемитьке, составлять с дожный и тезисный план разверитых ответов, вавлизировать стрета, вазамодействля с тредставлять с тожный и тезисный план разверитых ответов, вавлизировать с представлять с представлять с тожный и тезисный план разверитых ответов, вавлизировать с представленности; устемного выполнения типичных социально объемных ролей, реализации прав и осозавляюто выполнения типичных социальных событиях, определения личной гражданской позиции, сосозанные пактуальных обисственных событиях, определения личной гражданской позиции, сосозанные значимости здорового образования; непользованные гожен информационно-коммуникационных технологий в решении различных адмерового образования; непользованных составлять на основе приобретенных софетенных софетенных сомования на основе приобретенных софетенным суждения				
интернет-ресурсах государственных органов, нормативные правовые акты, государственные документы стратегического характера, публикации в средствях массовой информации; осуществлять поиек социальной информации, представленной в различных знаковых сизактичноромации из неадаптированных источников, вести целенциравленный поиек необходимых сведений, для восполнения недостающих зненьев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделать факты, мыводы, оценочные суждения, мнения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебном сиследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, представлять се результаты в виде завершенных проектов, представлять се результаты готовых устыве выступлення и инсыменные работы (развернутые ответь, сочинения) по социальной и дележной поставлятьноготи; готовить устыва выступлення и инсыменные работы (развернутые ответь, сочинения) по социальной проблематилю проблематирован неадаптированные тексты на социального поставлять обществоведческие чания для вазамодействия с представительки других национальностей и культур в целях успешного выполнения обязащностей граждании Российской Федерации, в том чясле правомеряют выполнения обязащностей граждании Российской Федерации, в том чясле правомерного выполнения обязащностей гражданных событиях, определения винчной гражданской позиции, соозанне завимости загорового образования; вспользовать сфедстав информационно-коммуникационных технологи правомерного выполнения обязащностей гражданного образования; вспользовать сфедстав информационо-коммуникационных технологи развичных задич; 9) ввадеть уменямы формунировать на основенным социальным социальным сомованным задич; 9) ввадеть уменямы формунировать на основенным сосмовенным сосмовенным сосмовенным сосмовенным задич; 9) ввадеть уменямы формунировать на основенным суждения				
нормативные правовые икты, государственные документы стратегического характера, публикации в средствах массовой информации, осуществлять полек социальной информации, предствявленной в различных знаковых системых, извлекать информацию в састратированных источников, вести целенаправленый поиск необходимых сведений, для восполнения пелостающих веснев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выдодина, мнения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебноменные; 8 виде знания учебноменные знания учебноменные; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебноменные; 8 виде знания учебноменные знания учебноменные работы делакрененых правостов, презентаций, творческих работ сопиальной и междисиплания пларавленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутых ответов, сочивенные работы (развернутых ответов, анализировамитье, составлять соложный и тезисный план развернутых ответов, анализированные тексты на социальную тематику; 8) котользовать объематись, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализированные тексты на социальную тематику; 8) котользовать объематись, котользовать объематися выполняють выполняють объематися объемат				
тосударственные документы стратегического характера, публикащии в средствах массовой информации, осуществлять поиск социальной информации, потраставленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из неадиптированных источников, всети инеленаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньея, делать обоснованные выводы, различать обоснованные выводы, различать следные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, миения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебночеследовательскую и проектиную деятельность, представлять се результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (разверунтые преты, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный и гезисные преты, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисные техеты на социальной и гезисные сеты, сочинения управления и предлежительное техеты на социальной проблематике, составлять сложный и тезисные преты, сочинения управления и предлежительное техеты на социальной реализовать неадаптированные техеты на социальной реализовать предлежительные ответов, анализировать неадаптированные техеты на социальной реализовать (предлежительных ответов, реализации прав и осизиванного выполнения обязанностей граждании Российской Федерации, в том числе правомерного развомерного образа жизни; роли непрерывного на основения уставленных осиденных отдельного выполнения образования; использовать средства информационных схологой в решеним различных задач; 9) владеть умениям формулировать на основе приборетенных осиденных отдельных основных реготенных отдельных образания на основенных различен				
характера, публикации в срествах массовой информации; осуществах на социальной информации, представленной в различных знаковых системых, изпискать информацию из недалитированных источников, вести целенаправленый поиск необходимых сведьлимые компонения иедостающих эвеньем, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты и информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, миения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знавия учебно-исследовательскую и проектную деятельность, представлять се результаты в виде завершенных праводить с опорой на полученные знавия учебно-исследовательскую и проектную деятельность, представлять се результаты в мире завершенных дчебно-исследовательскую и проектную деятельность; потовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответь, сочинания) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный плап развернутых ответь, сочиненных по социальной развернутые ответь, сочиненных по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный плап развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) копользовать обствое, еческие знания для взаимодействия с представлителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичых социальных ролей, реализации прав и осозванного выполнения типичых социальных ролей, реализации прав на социальных ролей, реализации прак на социального выполненных опциальностей гражданимы Российской Федерации, в том числе правомерного бытом, определения личностей зорового образа жизни; роли непрерывного образа жизни; роли непрерывного образая жизни; роли непрерывного образая жизни; роли непрерывного образавния; использовать серства информационных семьногий решения решения различных задач; 9) вадеть уменимы формулировать на основ приобретенных социального гомарать на основ приобретенных составляние суждения основ провость на основ приобретенных составляние суждения основ провость на основ приобретенных составляний составления на основ приобретенных составления			-	
информации, представленной в различнах знаковых системых, извлекать информацию из неадаптированных источников, вест дененапрявленный поиск необходимых сведений, для восполнения нелостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебно-исследовательскую и проектную деятельность, пречентаций, творческих расбетавлять ее результаты в виде закерпленных проектную деятельность, госпавлять от преческих расбет (развершенных проектов, пречентаций, творческих расбет (развершенных проектик) и междисциплинарной направленности; готовить устные выступлены и письменные работы (развершено ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и техный для развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальную тематику успешного выполнения гипичных социальных определения пражданния в осознанного выполнения обязанног выполнения обязанного выполнения обязанного бытолного поведения; ориентация в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции, осознанного выполнения обиственных событиях, определения личной гражданской позиции, осознанного выполнения образанного образа жизии; роли непрерывного образа жизин; роли непрерывного образа жизии; роли непрерывного образа жизии; роли непрерывного образа жизии; роли непрерывного образа жизин; роли непрерывного образа жизии; роли непрерывного образа жизин; роли непрерывного образа жизии; роли непрерывного образа жизин; роли непрерывного образа жизин; роли непрерывного образа жизин; роли непрерывного образа жизин; роли непрерывного образа меня (по праставленные составленные составленные составленные состав				
социальной информации из педагавленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из педагантированных источников, всети целенаправленный поиск необходимых сведений, для восношения недостающих знепьев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; 7) виздеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебномеследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематие, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать недалитироваты право устным для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных роденнации в актуальных общественных социальных распраменного выполнения тобязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; орментации в актуальных общественных собятиях, опредъявляются образа жизии; роли непрерывного образа жизии; роли непрерывного образования; непользовать средства информационно-коммуникационных геккологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных ужания различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных ужанитарных ужанитарных ужанитарных ужанитарных ужанитарных ужанитарных ужанитарных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных задач.				
информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих зненьея, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебио-исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направлености; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для ваямодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения обязанностей граждании расоманного выполнения обязанностей граждании в актуальных общественных событиях, определения личных событиях, определения информационных технологий в актуальных общественных событиях, определения личных событиях, определения личных событиях, определения личных событиях, определения личных событиях, определения информационных технологий в потределениями формулировать на основе приобретенных социальног технологий в присими разменных определенных сонывьног труманитальных общественных суждения информациюнных стемногим размениях оправленных образования; использовать на основе приобретенных социальног туманитальногим долженные суждения				
источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебно- исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и инсьменные работы (развратуные ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизну использовать с редства информационных общественных технологий в решении различных технологий в решении различных закачного образа жизну внешении различных технологий в решении различных закач; 9) владсть уменнями формулировать на основе приобретенных социально гуманитарных знаний собственным согове приобретенных социально.				
необходимых сведений, для восполнения недостающих звениев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебно- исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять с сложный и телеменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и также, составлять сложный и также, составлять сложный и также, составлять сложный и проблематике, составлять сложный и проблематике, составлять ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями дря также на социальных обществоведческие знания для взаимодействия с представителями дря также обществоведческие знания дря в осознанного выполнения обязанностей гражданния Российской Федерации, в том числе правомерного напотового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образования; использовать средства информационных технологий в решении различным задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально- гуманичные суждения				
недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебно- исследоватьскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, твоютеских работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для заимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешнют выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событаху, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жатцу роли непрерывного образа матриных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально- гуманитарым знаний собственные суждения				
выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, опеночные суждения, мнеения; 7) владет умениями проводить с опорой на полученные знания учебно- исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной порядематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на сидальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других нациальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения прав и осознанного выполнения прав и осознанного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жащу, роли ентерывного образа мащу, роли ентерывного образа мащу, поли непрерывного образа мащу, поли в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально- гуманитарных знаний собственные суждения				
информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученые знания учебно- исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междиециплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и техненый план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданного выполнения обязанностей гражданного выполнения обязанностей гражданных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационных технологий в рештении различных задач; 9) владеть уменнями формулировать на основе приобретенных социальных осциальных осраждения и основе приобретенных социальных осраждения основе приобретенных социальных основе приобретенных социальные суждения				
факты, выводы, оценочные суждения, мнения; 7) владаеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебно- исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданного выполнения обязанностей гражданнию выполнения обязанностей гражданнию выкольеных общественных событиях, определения личной гражданской позиции, сосзнание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальные суждения				
мнения; 7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебно- исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально- гуманитарных знаний собственных суждения				
7) владеть умениями проводить с опорой на полученные знания учебно- исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; пспользовать средства информационно-коммуникациюнных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных собизально- гуманитарных знаний собственные суждения				
полученные знания учебно- исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определення личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владсть умениями формулировать на основе приобретенных социально- гуманитарных знаний собственные суждения				
исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями друтих национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданнна Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально- гуманитарных знаний собственных сочедения			,	
деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально- гуманитарных знаний собственные суждения				
виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владсть умениями формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных знаний собственные суждения				
междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных зананий собственные суждения			междисциплинарной направленности;	
социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных зананий собственные суждения				
сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
тексты на социальную тематику; 8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения			1 1 7	
8) использовать обществоведческие знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных знаний собственные суждения				
числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства онформационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения				
образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социальногуманитарных знаний собственные суждения			•	
информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных знаний собственные суждения				
технологий в решении различных задач; 9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных знаний собственные суждения				
9) владеть умениями формулировать на основе приобретенных социально- гуманитарных знаний собственные суждения				
основе приобретенных социально- гуманитарных знаний собственные суждения				
гуманитарных знаний собственные суждения			основе приобретенных социально-	
и аргументы по определенным проблемам с				
точки зрения социальных ценностей и				
использовать ключевые понятия,			использовать ключевые понятия,	
теоретические положения социальных наук				
для объяснения явлений социальной				
действительности; конкретизировать			действительности; конкретизировать	

Код и наименование	Планируемые результаты освоения дисциплины			
формируемых	Общие	Дисциплинарные		
компетенций		-		
		теоретические положения фактами		
		социальной действительности, модельными		
		ситуациями, примерами из личного		
		социального опыта и фактами социальной действительности, в том числе по		
		соблюдению правил здорового образа		
		жизни; умение создавать типологии		
		социальных процессов и явлений на основе		
		предложенных критериев;		
		10) готовность применять знания о финансах		
		и бюджетном регулировании при		
		пользовании финансовыми услугами и		
		инструментами; использовать финансовую		
		информацию для достижения личных		
		финансовых целей, обеспечивать		
		финансовую безопасность с учетом рисков и		
		способов их снижения; сформированность		
		гражданской ответственности в части		
		уплаты налогов для развития общества и государства;		
		11) сформировать навыки оценивания		
		социальной информации, в том числе		
		поступающей по каналам сетевых		
		коммуникаций, владение умением		
		определять степень достоверности		
		информации; владение умением соотносить		
		различные оценки социальных явлений,		
		содержащиеся в источниках информации,		
		давать на основе полученных знаний		
		правовую оценку действиям людей в		
		модельных ситуациях;		
		12) владеть умением самостоятельно		
		оценивать и принимать решения, выявлять с помощью полученных знаний наиболее		
		эффективные способы противодействия		
		коррупции; определять стратегии		
		разрешения социальных и межличностных		
		конфликтов; оценивать поведение людей и		
		собственное поведение с точки зрения		
		социальных норм, ценностей,		
		экономической рациональности и		
		финансовой грамотности; осознавать		
		неприемлемость антиобщественного		
		поведения, осознавать опасность		
		алкоголизма и наркомании, необходимость		
		мер юридической ответственности, в том		
OK 07.	В области экологического воспитания:	числе для несовершеннолетних граждан		
Содействовать	- сформированность экологической культуры,	- конкретизировать теоретические положения фактами социальной		
сохранению	понимание влияния социально-экономических	действительности, модельными ситуациями,		
окружающей среды,	процессов на состояние природной и	примерами из личного социального опыта и		
ресурсосбережению,	социальной среды, осознание глобального	фактами социальной действительности, в		
применять знания об	характера экологических проблем;	том числе по соблюдению правил здорового		
изменении климата,	- планирование и осуществление действий в	образа жизни; умение создавать типологии		
принципы бережливого	окружающей среде на основе знания целей	социальных процессов и явлений на основе		
производства,	устойчивого развития человечества; активное	предложенных критериев;		
эффективно действовать	неприятие действий, приносящих вред	- владеть умениями устанавливать, выявлять,		
в чрезвычайных	окружающей среде;	объяснять причинно-следственные,		
ситуациях	- умение прогнозировать неблагоприятные	функциональные, иерархические и другие		
	экологические последствия предпринимаемых	связи социальных объектов и процессов,		

Код и наименование	Планируемые результаты освоения дисциплины		
формируемых компетенций	Общие	Дисциплинарные	
	действий, предотвращать их; - расширение опыта деятельности экологической направленности; - овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности	включая умения характеризовать взаимовлияние природы и общества, приводить примеры взаимосвязи всех сфер жизни общества; выявлять причины и последствия преобразований в различных сферах жизни российского обществ	
ОК 09. Пользоваться профессиональной документацией на государственно м и иностранном языках	- наличие мотивации к обучению и личностному развитию; В области ценности научного познания: - сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, способствующего осознанию своего места в поликультурном мире; - совершенствование языковой и читательской культуры как средства взаимодействия между людьми и познания мира; - осознание ценности научной деятельности, готовность осуществлять проектную и исследовательскую деятельность индивидуально и в группе; Овладение универсальными учебными познавательными действиями: б) базовые исследовательские действия: - владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; - способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; - овладение видами деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов; - формирование научного типа мышления, владение научной терминологией, ключевыми понятиями и методами; -осуществлять целенаправленный поиск переноса средств и способов действия в профессиональную среду	- владеть умениями применять полученные знания при анализе социальной информации, полученной из источников разного типа, включая официальные публикации на интернет-ресурсах государственных органов, нормативные правовые акты, государственные документы стратегического характера, публикации в средствах массовой информации	

2 СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 2.1 Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	144
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	144
в том числе:	
занятия лекционного типа	74
практические занятия	70
лабораторные занятия	-
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета	-

2.2 Структура дисциплины

	D	Количество а	аудиторных часов
Наименование разделов и тем	Всего	Теоретическое	Практические занятия
		обучение	
Введение	2	2	-
Раздел 1. Человек и общество	38	20	18
Тема 1.1. Природа человека, врожденные и	18	10	8
приобретенные качества			
Тема 1.2. Общество как сложная система	20	10	10
Раздел 2. Духовная культура человека и	46	24	22
общества			
Тема 2.1. Духовная культура личности и	14	8	6
общества			
Тема 2.2. Наука и образование в современном	14	8	6
мире			
Тема 2.3. Мораль, искусство и религия как	18	8	10
элементы духовной культуры			
Раздел 3. Социальные отношения	40	18	22
Тема 3.1. Социальная роль и стратификация	12	6	6
Тема 3.2. Социальные нормы и конфликты	12	6	6
Тема 3.3. Важнейшие социальные общности и	16	6	10
группы			
Раздел 4. Политика	18	10	8
Тема 4.1. Политика и власть. Государство в	8	4	4
политической системе			
Тема 4.2. Участники политического процесса	10	6	4
Промежуточная аттестация: диф.зачет	-	-	-
Всего по дисциплине	144	74	70

2.3 Тематический план и содержание учебной дисциплины

Наименование			Формируемые	
разделов и тем	самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа (проект)	часов	компетенции	
1	2	3	4	
Введение	Содержание учебного материала	2	OK 01	
	Лекции	2	OK 02	
	1 Обществознание как учебный курс. Социальные науки. Специфика объекта их изучения.		OK 04	
	Актуальность изучения обществознания при освоении специальностей СПО		OK 05	
			OK 06	
			OK 07	
			OK 09	
Раздел 1. Человек и о		38		
Тема 1.1 Природа	Содержание учебного материала	18		
человека,	Лекции			
врожденные и	1 Природа человека	10	OK 02	
приобретенные	2 Приобретенные и врожденные качества человека	10	ОК 04	
качества	3 Человек в группе		OK 05	
	Практические занятия			
	1 Построение модели биологической и социальной эволюции человека	8		
	2 Потребности, способности и интересы. Основные институты общества			
Тема 1.2 Общество	Содержание учебного материала	20		
как сложная система	Лекции	10	OK 02	
	1 Общество, его структура и основные институты		ОК 04	
	2 Основные проблемы истории и современности		OK 05	
	Практические занятия	10		
	1 Общество и природа. Глобализация			
Раздел 2 Духовная ку	льтура человека и общества	46		
Тема 2.1 Духовная	Содержание учебного материала	14	ОК 03	
культура личности и	Лекции		OK 03 OK 05	
общества	1 Понятие культуры, ее виды и основные элементы		OK 05 OK 06	
	Практические занятия	6	OK 00	
	1 Понятие культуры, ее виды и основные элементы			

Тема 2.2 Наука и	Содержание учебного материала	14		
образование в	Лекции	8	OK 03	
современном мире	1 Понятие науки и научной деятельности. Связь науки и образования		OK 05	
	Практические занятия	6	OK 06	
	Понятие науки и научной деятельности. Связь науки и образования			
Гема 2.3 Мораль,	Содержание учебного материала	18		
скусство и религия	Лекции	8		
ак элементы	1 Мораль, ее основные принципы и нормы			
уховной культуры	2 Религия как феномен культуры.		OK 02	
	3 Искусство и его роль в жизни людей		OK 03	
	Практические занятия	10		
	1 Мораль			
	2 Религия			
	3 Искусство и его роль в жизни людей			
аздел 3. Социальные	вдел 3. Социальные отношения			
ема 3.1 Социальная	Содержание учебного материала	12		
оль и стратификация	Лекции	6		
	1 Социальные отношения и социальная мобильность		OK 02	
	2 Социальная роль и социальный статус		OK 07	
	Практические занятия	6		
	1 Социальные отношения и социальная мобильность			
	2 Социальная роль и социальный статус			
ема 3.2 Социальные	Содержание учебного материала	12		
ормы и конфликты	Лекции	6		
	1 Социальные нормы и отклонения			
	2 Причины, истоки и пути разрешения социальных конфликтов		ОК 02	
	3 Виды социальных норм. Социальные конфликты		OK 07	
	Практические занятия	6		
	1 Социальные нормы и отклонения			
	2 Причины, истоки и пути разрешения социальных конфликтов			
	3 Виды социальных норм. Социальные конфликты			
Гема 3.3 Важнейшие	Содержание учебного материала	16	OK 01	
оциальные	Лекции	6	OK 03	

общности и группы	1 Основные социальные группы		ОК 09
	2 Семья как малая социальная группа		
	Практические занятия	10	
	1 Проблема межнациональных отношений в России		
	2 Семья в современной России		
Раздел 4. Политика		18	
Тема 4.1 Политика и	Содержание учебного материала	8	
власть. Государство в	Лекции	4	
политической	1 Понятие власти и политики		OK 01
системе	2 Формы и функции государства		ОК 05
	Практические занятия	4	
	1 Понятие власти и политики		
	2 Формы и функции государства		
Тема 4.2 Участники	Содержание учебного материала	10	
политического	Лекции	6	
процесса	1 Политический статус личности		
	Практические занятия	4	OK 05
	1 Гражданское общество и государств		OK 05 OK 06
	2 Политические партии и движения, их сущность		OK 00
	3 Гражданское общество и правовое государство.		
	4 Избирательное право в Российской Федерации		
	5 Личность и государство		
	Промежуточная аттестация: дифференцированный зачет	-	
	Всего: лекции - 74, практические занятия - 70	144	

2.4 Содержание разделов дисциплины

2.4.1 Занятия лекционного типа

№ Раз дела	Наименование раздела	Содержание раздела	
	Введение	Обществознание как учебный курс. Социальные науки. Специфика объекта их изучения. Актуальность изучения обществознания при освоении специальностей СПО	контроля
1	Человек и общество	Философские представления о социальных качествах человека. Человек, индивид, личность. Деятельность и мышление. Виды деятельности. Творчество. Человек в учебной и трудовой деятельности. Основные виды профессиональной деятельности. Выбор профессии. Профессиональное самоопределение Формирование характера, учет особенностей характера в общении и профессиональной деятельности. Потребности, способности и интересы. Социализация личности. Самосознание и социальное поведение. Цель и смысл человеческой жизни. Проблема познаваемости мира. Понятие истины, ее критерии. Виды человеческих знаний. Мировоззрение. Типы мировоззрения. Основные особенности научного мышления. Свобода как условие самореализации личности. Свобода человека и ве ограничители (внутренние — со стороны самого человека и внешние — со стороны общества). Выбор и ответственность за его последствия. Гражданские качества личности. Человек в группе. Многообразие мира общения. Межличностное общение и взаимодействие. Проблемы межличностного общения в молодежной среде. Особенности самоидентификации личности в малой группе на примере молодежной среды. Межличностные конфликты. Истоки конфликтов в среде молодежи. Представление об обществе как сложной динамичной системе. Подсистемы и элементы общества. Специфика общественных отношений. Основные институты общества, их функции. Общество и природа. Значение техногенных революций: аграрной, индустриальной, информационной. Противоречивость воздействия людей на природную среду. Многовариантность общественного развития. Эволюция и революция как формы социального изменения. Попятие общественного прогресса. Смысл и цель истории. Цивилизация и формация. Общество: традиционное, индустриальное, постиндустриальное (информационное). Особенности современного мира. Процессы глобализации. Антиглобализм, его причины и проявления. Современные войны, их опасность для человечества. Терроризм как важнейшая угроза современной цивилизации. Социальные и гуманитарные аспекты глобальных проблем.	У
2	Духовная культура человека и общества	Понятие о культуре. Духовная культура личности и общества, ее значение в общественной жизни. Культура народная, массовая и элитарная. Экранная культура — продукт информационного общества. Особенности молодежной субкультуры. Проблемы духовного кризиса и духовного поиска в молодежной среде. Формирование ценностных установок, идеалов, нравственных ориентиров. Взаимодействие и взаимосвязь различных культур. Культура общения, труда, учебы, поведения в обществе. Этикет. Учреждения культуры. Государственные гарантии свободы доступа	У

№ Раз дела			Формы текущего контроля
		к культурным ценностям. Наука. Естественные и социальногуманитарные науки. Значимость труда ученого, его особенности. Свобода научного поиска. Ответственность ученого перед обществом. Образование как способ передачи знаний и опыта. Роль образования в жизни современного человека и общества. Правовое регулирование образования. Порядок приема в образовательные учреждения профессионального образования. Система образования в Российской Федерации. Государственные гарантии в получении образования. Профессиональное образование. Мораль. Основные принципы и нормы морали. Гуманизм. Добро и зло. Долг и совесть. Моральный выбор. Моральный самоконтроль личности. Моральный идеал. Религия как феномен культуры. Мировые религии. Религия и церковь в современном мире. Свобода совести. Религиозные объединения Российской Федерации. Искусство и его	
3	Социальные отношения	роль в жизни людей. Виды искусств. Социальные отношения. Понятие о социальных общностях и группах. Социальная стратификация. Социальная мобильность. Социальная роль. Многообразие социальных ролей в юношеском возрасте. Социальные роли человека в семье и трудовом коллективе. Социальный статус и престиж. Престижность профессиональной деятельности. Социальный контроль. Виды социальных норм и санкций. Самоконтроль. Девиантное поведение, его формы, проявления. Профилактика негативных форм девиантного поведения среди молодежи. Опасность наркомании, алкоголизма. Социальная и личностная значимость здорового образа жизни. Социальный конфликт. Причины и истоки возникновения социальных конфликтов. Пути разрешения социальных конфликтов. Особенности социальной стратификации в современной России. Демографические, профессиональные, поселенческие и иные группы. Молодежь как социальная группа. Особенности молодежной политики в Российской Федерации. Этнические общности. Межнациональные отношения, этносоциальные конфликты, пути их разрешения. Конституционные принципы национальной политики в Российской Федерации. Семья как малая социальная группа. Семья и брак. Современная демографическая ситуация в Российской Федерации. Семейное право и семейные правоотношения. Понятие семейных правоотношений. Порядок, условия заключения и расторжения брака. Права и обязанности супругов. Брачный договор. Правовые	У
4	Политика	отношения родителей и детей. Опека и попечительство. Понятие власти. Типы общественной власти. Политика как общественное явление. Политическая система, ее внутренняя структура. Политические институты. Государство как политический институт. Признаки государства. Государственный суверенитет. Внутренние и внешние функции государства. Особенности функционального назначения современных государств. Межгосударственная интеграция, формирование надгосударственных институтов — основные особенности развития современной политической системы. Формы государства: формы	У

№ Раз дела	Наименование раздела	Содержание раздела	Формы текущего контроля
		правления, территориально-государственное устройство, политический режим. Типология политических режимов. Демократия, ее основные ценности и признаки. Условия формирования демократических институтов и традиций. Правовое государство, понятие и признаки. Личность и государство. Политический статус личности. Политическое участие и его типы. Причины и особенности экстремистских форм политического участия. Политическое лидерство. Лидеры и ведомые. Политическая элита, особенности ее формирования в современной России. Гражданское общество и государство. Гражданские инициативы. Отличительные черты выборов в демократическом обществе. Абсентеизм, его причины и опасность. Избирательная кампания в Российской Федерации. Политические партии и движения, их классификация. Современные идейно-политические системы: консерватизм, либерализм, социал-демократия, коммунизм. Законодательное регулирование деятельности партий в Российской Федерации. Роль средств массовой информации в политической жизни общества.	

2.4.2 Практические занятия

№ Раз дела	Наименование раздела	Содержание раздела	Формы текущего контроля	
1	Человек и общество	Практическое занятие № 1 Построение модели биологической и социальной эволюции человека. Основные этапы антропогенеза. Эволюция человеческого общества. Практическая часть: составление диаграммы увеличение объема головного мозга у ближайших предков человека. Практическое занятие № 2 Общество и природа. Факторы природы, воздействующие на человеческое общество. Факторы человеческой деятельности, воздействующие на природу. Практическое занятие № 3 Потребности, способности и интересы.	IIP, T	
		Соотношение потребностей, способностей и интересов. Практическая часть: составление опорного конспекта по теме занятия, используя рекомендованный учебник		
2	Духовная культура человека и общества	Практическое занятие № 4 Мораль. Как возникает и развивается мораль. Моральные и аморальные поступки. Практическая часть: составление конспекта с оценкой деятельности известного киногероя с точки зрения общечеловеческих норм морали. Практическое занятие № 5 Религия. Искусство. Причины возникновения религии. Практическая часть: составление сравнительной таблицы характерных признаком мировых религий. Роль и место искусства в жизни человеческого общества. Практическая часть: составление эскиза предмета искусства (на выбор учащихся). Практическое занятие № 6,7 Искусство. Роль и место искусства в жизни человеческого общества. Практическая часть: составление эскиза предмета искусства в жизни человеческого общества. Практическая часть: составление эскиза предмета искусства (на выбор учащихся)	ПР, Т	

№ Раз дела	Наименование раздела	Содержание раздела	
3	Социальные отношения	Практическое занятие № 8,9 Проблема межнациональных отношений в России. Практическая часть: составление этнического портрета учебной группы Практическое занятие № 10,11,12 Семья в современной России. Практическая часть: составление опорного конспекта по теме занятия с использованием рекомендованного учебника.	
4	Политика	Практическое занятие № 13 Гражданское общество и государство. Характеристика политической системы общества. Практическая часть: составление сравнительной таблицы различных элементов гражданского общества. Практическое занятие № 14 Политические партии и движения, их сущность. Практическая часть: составление сравнительной таблицы характерных признаков политической партии Практическое занятие 15 Гражданское общество и правовое государство. Практическая часть: составление опорного конспекта по теме занятия с использованием рекомендованного учебника Практическое занятие 16 Избирательное право в Российской Федерации. Практическая часть: решение задач. Практическое занятие 17 Личность и государство Практическая часть: составление опорного конспекта по теме занятия с	ПР, Т
		использованием рекомендованного учебника	

Примечание: ПР- практическая работа, T – тестирование, Y – устный опрос,

3 ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Для реализации компетентностного подхода предусматривается использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения аудиторных и внеаудиторных занятий с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся.

В процессе преподавания применяются образовательные технологии развития критического мышления.

В учебном процессе наряду с традиционными образовательными технологиями используются тестирование, тематические презентации, интерактивные технологии.

Для лиц с ограниченными возможностями здоровья предусмотрена организация консультаций с использованием электронной почты.

3.1 Образовательные технологии при проведении лекций

№	Тема	Виды применяемых образовательных технологий	Кол- во час
1	2	3	
1	Введение	Лекция-беседа	2
2	Тема 1.1 Природа человека, врожденные и приобретенные качества	Лекция-беседа	10
3	Тема 1.2 Общество как сложная система	Лекция-беседа, лекция проблемного изложения	10/4*
4	Тема 2.1 Духовная культура личности и общества	Лекция-беседа	8
5	Тема 2.2 Наука и образование в современном мире	Лекция-беседа	8

6	Тема 2.3 Мораль, искусство и религия как	Лекция-беседа, лекция проблемного	8/4*
0	элементы духовной культуры	изложения	
7	Тема 3.1 Социальная роль и стратификация	Лекция-беседа	6
8	Тема 3.2 Социальные нормы и конфликты	Лекция-беседа, лекция проблемного	6/2*
0		изложения	
9	Тема 3.3 Важнейшие социальные общности и	Лекция-беседа	6
9	группы		
10	Тема 4.1 Политика и власть. Государство в	Лекция-беседа, лекция проблемного	4/2*
10	политической системе	изложения	
11	Тема 4.2 Участники политического процесса	Лекция проблемного изложения	6/2*
		Итого по курсу	74
		в том числе интерактивное обучение*	14

3.2 Образовательные технологии при проведении практических занятий

№	Тема	Виды применяемых образовательных технологий	Кол-во час
1	2	3	
1	Тема 1.1 Природа человека, врожденные и приобретенные качества	тестирование	8
2	Тема 1.2 Общество как сложная система	тестирование	10/4*
3	Тема 2.1 Духовная культура личности и общества	тестирование	6
4	Тема 2.2 Наука и образование в современном мире	тестирование	6
5	Тема 2.3 Мораль, искусство и религия как элементы духовной культуры	тестирование	10/4*
6	Тема 3.1 Социальная роль и стратификация	тестирование	6
7	Тема 3.2 Социальные нормы и конфликты	тестирование	6
8	Тема 3.3 Важнейшие социальные общности и группы	тестирование	10/4*
9	Тема 4.1 Политика и власть. Государство в политической системе	тестирование	4
10	Тема 4.2 Участники политического процесса	тестирование	4/2*
		Итого по курсу	
		в том числе интерактивное обучение*	14*

4 УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

4.1 Материально-техническая база, необходимая для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Реализация учебной дисциплины осуществляется в специально оборудованной аудитории. Оборудование аудитории:

- интерактивная доска Panaboard Panasonic;
- мультимедийный проектор;
- ноутбук;
- выход в Интернет;

- учебная мебель;
- доска учебная;
- наглядные пособия.

Электронные ресурсы:

- интерактивные наглядные пособия.

4.2 Перечень необходимого программного обеспечения

При изучении дисциплины может быть использовано следующее программное обеспечение:

- комплекс взаимосвязанных программ, предназначенных для управления ресурсами ПК и организации взаимодействия с пользователем (операционная система Windows XP PRO);
- пакет приложений для выполнения основных задач компьютерной обработки различных типов документов (Microsoft Office 2010) в состав которого входят:

MS Word – текстовый процессор – для создания и редактирования текстовых документов;

MS Excel – табличный процессор – для обработки табличный данных и выполнения сложных вычислений;

MS Access – система управления базами данных – для организации работы с большими объемами данных;

MS Power Point – система подготовки электронных презентаций – для подготовки и проведения презентаций;

MS Outlook – менеджер персональной информации – для обеспечения унифицированного доступа к корпоративной информации;

MS FrontPage – система редактирования Web-узлов – для создания и обновления Web-узлов;

MS Publisher – настольная издательская система – для создания профессионально оформленных публикаций.

- программа для комплексной защиты ПК, объединяющая в себе антивирус, антишпион и функцию удаленного администратора (Kaspersky endpoint Security 10);
- пакет программ для создания и просмотра электронных публикаций в формате PDF (Adobe Reader);
- прикладное программное обеспечение для просмотра веб-страниц, содержания веб-документов, компьютерных файлов и их каталогов, управления веб-приложениями, а также для решения других задач (Google Chrome);
- программы, предназначенные для архивации, упаковки файлов путем сжатия хранимой в них информации (7zip).

5 ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

5.1 Основная литература

- 1. Губин, В. Д., Обществознание. : учебник / В. Д. Губин, М. Б. Буланова, В. П. Филатов. Москва : КноРус, 2024. 208 с. URL: https://book.ru/book/950126 . ISBN 978-5-406-11927-3. Текст : электронный..
- 2. Обществознание : учебник для среднего профессионального образования / Б. И. Федоров [и др.] ; под редакцией Б. И. Федорова. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 346 с. (Профессиональное образование) . URL: https://urait.ru/bcode/536803 . ISBN 978-5-534-16020-8. Текст : электронный

5.2 Дополнительная литература

1. Обществознание. +Приложение: Дополнительные материалы : учебник / Н. Н. Косаренко, Р. В. Шагиева, Л. В. Важенин [и др.] ; под ред. Н. Н. Косаренко, Р. В. Шагиевой. — Москва : КноРус, 2023. — 375 с. — ISBN 978-5-406-11259-5. — URL: https://book.ru/book/948610. — Текст : электронный.

2. Сычев, А. А., Обществознание. : учебное пособие / А. А. Сычев. — Москва : КноРус, 2021. — 380 с. — ISBN 978-5-406-08170-9. — URL: https://book.ru/book/940081. — Текст : электронный.

5.3 Периодические издания

1. Международные процессы. - URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/5365/udb/4 Общественные науки и современность. - URL:

https://dlib.eastview.com/browse/publication/593/udb/12

- 2. Общество и экономика. URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/592/udb/12
- 3. Общество. Среда. Развитие (Terra Humana). URL:

https://znanium.com/catalog/magazines/issues?ref=f9bfbcc0-239e-11e4-99c7-90b11c31de4c

4. Преподавание истории и обществознания в школе. - URL:

https://dlib.eastview.com/browse/publication/92113

5. Социально-гуманитарные знания. - URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/63829/udb/4

5.4 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

- 1. ЭБС «Университетская библиотека ONLINE»: сайт. URL: http://biblioclub.ru
- 2. ЭБС Издательства «Лань»: сайт. URL: http://e.lanbook.com
- 3. ЭБС «Юрайт»: сайт. URL: https://urait.ru/
- 4. ЭБС «BOOK.ru»: сайт. URL: https://www.book.ru
- 5. ЭБС «ZNANIUM.COM»: сайт. URL: https://www.znanium.com
- 6. Базы данных компании «Ист Вью»: сайт. URL: http://dlib.eastview.com
- 7. Научная электронная библиотека «eLabrary.ru»: сайт. URL: http://elibrary.ru/
- 8. Электронная библиотека "Издательского дома "Гребенников". URL: http://www.grebennikon.ru/
- 9. Университетская информационная система РОССИЯ (УИС Россия). URL: http://uisrussia.msu.ru/
- 10. "Лекториум ТВ" видеолекции ведущих лекторов России. URL: http://www.lektorium.tv/
- 11. База учебных планов, учебно-методических комплексов, публикаций и конференций КубГУ. URL: http://docspace.kubsu.ru/
- 12. Российское образование [Федеральный портал]. URL: https://www.edu.ru/ ЦОС «Моя школа»: сайт.- URL: https://myschool.edu.ru/

6 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина «Обществознание» нацелена на изучение и анализ основных событий прошлого и настоящего, происходивших в обществе.

Обучение студентов осуществляется по традиционной технологии (лекции, практики) с включением инновационных элементов.

С точки зрения используемых методов лекции подразделяются следующим образом: информационно-объяснительная лекция, повествовательная, лекция-беседа, проблемная лекция и т. д.

Устное изложение учебного материала на лекции должно конспектироваться. Слушать лекцию нужно уметь — поддерживать своё внимание, понять и запомнить услышанное, уловить паузы. В процессе изложения преподавателем лекции студент должен выяснить все непонятные вопросы. Записывать содержание лекции нужно обязательно — записи помогают поддерживать внимание, способствуют пониманию и запоминанию услышанного, приводит знание в систему, служат опорой для перехода к более глубокому самостоятельному изучению предмета.

Методические рекомендации по конспектированию лекций:

- запись должна быть системной, представлять собой сокращённый вариант лекции преподавателя. Необходимо слушать, обдумывать и записывать одновременно;
 - запись ведётся очень быстро, чётко, по возможности короткими выражениями;
- не прекращая слушать преподавателя, нужно записывать то, что необходимо усвоить. Нельзя записывать сразу же высказанную мысль преподавателя, следует её понять и после этого кратко

- не прекращая слушать преподавателя, нужно записывать то, что необходимо усвоить. Нельзя записывать сразу же высказанную мысль преподавателя, следует её понять и после этого кратко записать своими словами или словами преподавателя. Важно, чтобы в ней не был потерян основной смысл сказанного;
 - имена, даты, названия, выводы, определения записываются точно;
- следует обратить внимание на оформление записи лекции. Для каждого предмета заводится общая тетрадь. Отличным от остального цвета следует выделять отдельные мысли и заголовки, сокращать отдельные слова и предложения, использовать условные знаки, буквы латинского и греческого алфавитов, а также некоторые приёмы стенографического сокращения слов.

Практические занятия по дисциплине «Обществознание» проводятся по схеме:

- устный опрос по теории в начале занятия;
- работа в группах по разрешению различных ситуаций по теме занятия;
- индивидуальные задания для подготовки к практическим занятиям.

Цель практического занятия - научить студентов применять теоретические знания при решении практических задач на основе реальных данных.

На практических занятиях преобладают следующие методы:

- вербальные (преобладающим методом должно быть объяснение);
- практические (письменные здания, групповые задания и т. п.).

Важным для студента является умение рационально подбирать необходимую учебную литературу. Основными литературными источниками являются:

- библиотечные фонды филиала КубГУ;
- электронная библиотечная система «Университетская библиотека онлайн»;
- электронная библиотечная система Издательства «Лань».

Поиск книг в библиотеке необходимо начинать с изучения предметного каталога и создания списка книг, пособий, методических материалов по теме изучения.

Просмотр книги начинается с титульного листа, следующего после обложки. На нём обычно помещаются все основные данные, характеризующие книгу: название, автор, выходные данные, данные о переиздании и т.д. На обороте титульного листа даётся аннотация, в которой указывается тематика вопросов, освещённых в книге, определяется круг читателей, на который она рассчитана. Большое значение имеет предисловие книги, которое знакомит читателя с личностью автора, историей создания книги, раскрывает содержание. Прочитав предисловие и получив общее представление о книге, следует обратиться к оглавлению. Оглавление книги знакомит обучаемого с содержанием и логической структурой книги, позволяет выбрать нужный материал для изучения. Год издания книги позволяет судить о новизне материала. Чем чаще книга издаётся, тем большую ценность она представляет. В книге могут быть примечания, которые содержат различные дополнительные сведения. Они печатаются вне основного текста и разъясняют отдельные вопросы. Предметные и алфавитные указатели значительно облегчают повторение изложенного в книге материала. В конце книги может располагаться вспомогательный материал. К нему обычно относятся инструкции, приложения, схемы, ситуационные задачи, вопросы для самоконтроля и т.д.

Для лучшего представления и запоминания материала целесообразно вести записи и конспекты различного содержания, а именно:

- пометки, замечания, выделение главного;
- план, тезисы, выписки, цитаты;
- конспект, рабочая запись, реферат, доклад, лекция и т.д.

Читать учебник необходимо вдумчиво, внимательно, не пропуская текста, стараясь понять каждую фразу, одновременно разбирая примеры, схемы, таблицы, рисунки, приведённые в учебнике.

Одним из важнейших средств, способствующих закреплению знаний, является краткая запись прочитанного материала — составление конспекта. Конспект — это краткое связное изложение содержания темы, учебника или его части, без подробностей и второстепенных деталей. По своей структуре и последовательности конспект должен соответствовать плану учебника. Поэтому важно сначала составить план, а потом писать конспект в виде ответа на вопросы плана. Если учебник разделён на небольшие озаглавленные части, то заголовки можно рассматривать как пункты плана, а из

текста каждой части следует записать те мысли, которые раскрывают смысл заголовка.

Требования к конспекту:

- краткость, сжатость, целесообразность каждого записываемого слова;
- содержательность записы- записываемые мысли следует формулировать кратко, но без ущерба для смысла. Объём конспекта, как правило, меньше изучаемого текста в 7-15 раз;
- конспект может быть как простым, так и сложным по структуре это зависит от содержания книги и цели её изучения.
 - Методические рекомендации по конспектированию:
- прежде чем начать составлять конспект, нужно ознакомиться с книгой, прочитать её сначала до конца, понять прочитанное;
- на обложке тетради записываются название конспектируемой книги и имя автора, составляется план конспектируемого теста;
 - записи лучше делать при прочтении не одного-двух абзацев, а целого параграфа или главы;
- конспектирование ведётся не с целью иметь определённый записи, а для более полного овладения содержанием изучаемого текста, поэтому в записях отмечается и выделяется всё то новое, интересное и нужное, что особенно привлекло внимание;
- после того, как сделана запись содержания параграфа, главы, следует перечитать её, затем снова обраться к тексту и проверить себя, правильно ли изложено содержание.

Техника конспектирования:

- конспектируя книгу большого объёма, запись следует вести в общей тетради;
- на каждой странице слева оставляют поля шириной 25-30 мм для записи коротких подзаголовков, кратких замечаний, вопросов;
 - каждая станица тетради нумеруется;
- для повышения читаемости записи оставляют интервалы между строками, абзацами, новую мысль начинают с «красной» строки;
- при конспектировании широко используют различные сокращения и условные знаки, но не в ущерб смыслу записанного. Рекомендуется применять общеупотребительные сокращения, например: м.б. может быть; гос. государственный; д.б. должно быть и т.д.
 - не следует сокращать имена и названия, кроме очень часто повторяющихся;
- в конспекте не должно быть механического переписывания текста без продумывания его содержания и смыслового анализа.

Студенты для полноценного освоения учебного курса должны составлять конспекты как при прослушивании его теоретической (лекционной) части, так и при подготовке к практическим (семинарским) занятиям. Желательно, чтобы конспекты лекций и семинаров записывались в логической последовательности изучения курса и содержались в одной тетради.

Конспект для студентов является неотъемлемой частью в процессе изучения курса, так он:

- в полном объеме оценивается как разновидность письменного ответа на изучаемые вопросы;
- служит базой для устного ответа на семинаре по одному из вопросов рассматриваемого плана;
- сведения из конспекта могут выступать в качестве источника дополнений к ответам других студентов.

Организация текущего контроля знаний, умений и навыков обучающихся осуществляется путём тестирования.

Формой итогового контроля по дисциплине «Обществознание» является дифференцированной зачет...

Для лиц с ограниченными возможностями здоровья предусмотрена организация консультаций с использованием электронной почты.

7 ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Приложение 1. Методические рекомендации для практических занятий.

Приложение 2. Электронные презентации для проведения занятий

ЛИСТ изменений рабочей программы учебной дисциплины УД.03 Обществознание

Дополнения и изменения, вносимые в рабочую программу дисциплины на 20__-20___учебный год

Основания внесения дополнений и изменений	Раздел РПД, в кот вносятся измен	-	Содержание вносимых дополнений, изменений
Предложение работодателя			
Предложение составителя программы			
Приобретение новой литературы, обновление перечня литературы ЭБС			
Составитель: преподават		С.С. Вл одпись	пасов
Утверждена на заседа гуманитарных дисципли протокол №от «>	H		комиссии социально-
Председатель предметног социально-гуманитарных	,	илол.наук	
		<u> </u>	>20r.
Заместитель директора п	о учебной работе		А.В. Харченко 20 г.
Заведующая библиотекой	й филиала <u> </u>		A.В. Склярова 20г.
Инженер-программист (программно-информацио обеспечение образователя			_С.А. Макеев 20г.

Рецепзия

на рабочую программу дисциплины «Обществознание» специальность 40.02.04 Юриспруденция

Рабочая программа учебной дисциплины «Обществознание» разработана на основе гребований ФГОС среднего общего образования, предъявляемых к структуре, содержанию и результатам освоения учебной дисциплины «Обществознание», в соответствии с Рекомендациями по организации получения среднего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования, с учетом требований ФГОС по специальности среднего профессионального образования 40.02.04 Юриспруденция.

Изучение учебной дисциплины «Обществознание» направлено на достижение следующих целей и задач:

- развитие личности в период ранней юности, ее духовной культуры,
 социального мышления, познавательного интереса к изучению социальногуманитарных дисциплин; критического мышления, позволяющего объективно воспринимать социальную информацию и уверенно ориентироваться в ее потоке;
- воспитание общероссийской идентичности, гражданственности, социальной ответственности; приверженности гуманистическим и демократическим ценностям, положенным в основу Конституции Российской Федерации;
- освоение системы знаний, составляющих основы философии, социологии, политологии, социальной психологии, необходимых для эффективного взаимодействия с социальной средой и успешного получения последующего профессионального образования и самообразования;
- овладение умениями получения и осмысления социальной информации, систематизации полученных данных; освоение способов познавательной, коммуникативной, практической деятельности в характерных социальных ролях;
- формирование опыта применения полученных знаний и умений для решения типичных задач в области социальных отношений; в сферах: гражданской и общественной деятельности, межличностных отношений, отношений между людьми разных национальностей и вероисповеданий, познавательной, коммуникативной, семейно-бытовой деятельности.

В результате освоения дисциплины студенты должны знать:

- основные определения и термины;
- государственные символы Российской Федерации;
- основные методы познания социальных явлений и процессов;
- способы извлечения информации из различных социально-правовых и экономических источников;
 - основные социальные, экономические и правовые институты общества;
 - основные гражданские и нравственные ценности.

Содержание дисциплины «Обществознание» соответствует учебному плану специальности 40.02.04 Юриспруденция филиала ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет в г. Тихорецке.

Рецензент, директор МБОУ СОШ № 34 г. Тихорецка

А.В. Гринь

Рецеизия

на рабочую программу дисциплины «Обществознание» специальность 40.02.04 Юриспруденция

Рабочая программа учебной дисциплины «Обществознание» разработана на основе требований ФГОС среднего общего образования, предъявляемых к структуре, содержанию и результатам освоения учебной дисциплины «Обществознание», в соответствии с Рекомендациями по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования, с учетом требований ФГОС по специальности среднего профессионального образования 40.02.04 Юриспруденция.

Дисциплина относится к общеобразовательной подготовке и входит в состав базовых дисциплин, изучаемых на углубленном уровне, УД.00.

В ходе изучения рассматриваются следующие разделы:

- Человек и общество
- Духовная культура человека и общества
- Социальные отношения
- Политика

В рабочей программе отражены практические умения:

- познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности в сфере общественных наук, навыками разрешения проблем; способностью и готовностью к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- языковые средства: умением ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства, понятийный аппарат обществознания;
- выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;
- применять полученные знания в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений.

Объём, структура и содержание рабочей программы соответствуют учебному плану специальности.

филиала ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» *Э Э Э В* г. Тихорецке



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке

УТВЕРЖДАЮ Исполняющие общенности директори фисиндация общенности директори фисиндация общенности директори фисиндация общенности директори в при общенности директори в при общенности директори в при общенности директори

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ УД.03 ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ

специальность 40.02.04 юриспруденция (код и извижнования специальности)

базовый (урожнь подготовки)

юрист Квалификация выпускника

Тихорецк 2024 г.

Фонд оценочных средств разработан на основе Федерального государственного образовательного стандарта (далее – ФГОС) среднего общего образования, предъявляемых к структуре, содержанию и результатам освоения соответствии Обществознание, дисциплины УД.03 Рекомендациями по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования, с учетом требований ФГОС по специальности среднего профессионального образования (далее - СПО) 40.02.04 Юриспруденция, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27 октября 2023 г. № 798 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 40.02.04 Юриспруденция» (зарегистрирован в Министерстве юстиции России 01.12.2023 № 76207).

Фонд оценочных средств предназначен для контроля знаний студентов по дисциплине УД.03 Обществознание

Составитель: преподаватель СПО

С.С.Власов

Одобрено на заседании предметной (цикловой) комиссии социальногуманитарных дисциплин протокол № 1 от «30» августа 2024 г.

Председатель предметной (цикловой) комиссии социально-гуманитарных дисциплин, канд.филол.наук

— Н.В.Арнаутова «30» августа 2024 г.

Экспертиза проведена:

Эксперты:

А.В. Гринь, директор МБОУ СОШ №34

г. Тихорецка (экспертное заключение (рецензия) прилагается)

А.А. Ветошкина, преподаватель СПО филиала ФГБОУ ВО КубГУ в г. Тихорецке (рецензия) прилагается)

СОДЕРЖАНИЕ

1 ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ	4
1.1 Перечень формируемых знаний, умений, навыков (опыта)	
1.2 Этапы формирования знаний, умений, навыков (опыта)	
2 ПОКАЗАТЕЛИ, КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ (ОПЫТА)	9
2.1 Структура фонда оценочных средств для текущей и промежуточной аттестации	9
2.2 Показатели, критерии и шкала оценки сформированных знаний, умений, навыков (опыта)	9
3 ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ Д	ΙЛЯ
ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ,	
ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ	
(ОПЫТА) В ПРОЦЕССЕ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	15
4 МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ	
ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЦ	ЦИХ
ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА	
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	19
4.1 Методические рекомендации к сдаче экзамена	19
4.2 Методические рекомендации к выполнению оценочных средств	20
4.3 Методические рекомендации по оцениванию сформированности знаний, умений, навыков (оп	,
по результатам промежуточной аттестации	21

1 ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

Оценочные средства предназначены для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу учебной дисциплины УД.03 Обществознание.

Фонд оценочных средств включает контрольные материалы для проведения **текущего контроля** в форме: устного опроса, тестирования, практических заданий.

и промежуточной аттестации в форме дифференцированного зачета.

1.1 Перечень формируемых знаний, умений, навыков (опыта)

Изучение дисциплины УД.03 Обществознание, направлено на формирование следующих знаний, умений, навыков (опыта):

умений, навыков (опыта):							
Компонентный состав знаний, ум	ений, навыков (номера из перечня)						
Знает:	Умеет:	Имеет практический опыт <u>(</u> навыки):					
31 - основные определения и	У1 - самостоятельно определять цели	О1 - познавательной, учебно-					
термины	деятельности и составлять планы	исследовательской и проектной					
32 - государственные символы	деятельности; самостоятельно	деятельности в сфере общественных					
Российской Федерации;	осуществлять, контролировать и	наук, навыками разрешения проблем;					
33 - основные методы познания	корректировать деятельность;	способностью и готовностью к					
социальных явлений и процессов;	использовать все возможные	самостоятельному поиску методов					
34 - способы извлечения	ресурсы для достижения	решения практических задач,					
	поставленных целей и реализации	применению различных методов					
информации из различных	планов деятельности; выбирать	познания;					
социально-правовых и	успешные стратегии в различных	О2 - языковыми средствами: умением					
экономических источников;	ситуациях; У 2 - использовать средства	ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные					
35 - основные социальные,	информационных и	языковые средства, понятийный					
экономические и правовые	коммуникационных и	аппарат обществознания;					
институты общества;	решении когнитивных,	ОЗ - базовым понятийным аппаратом					
3 6 - основные гражданские и	коммуникативных и	социальных наук;					
нравственные ценности	организационных задач с	О 4 - умениями выявлять причинно-					
приветвенные ценности	соблюдением требований	следственные, функциональные,					
	эргономики, техники безопасности,	иерархические и другие связи					
	гигиены, ресурсосбережения,	социальных объектов и процессов;					
	правовых и этических норм, норм	О 5 - умениями применять полученные					
	информационной безопасности;	знания в повседневной жизни,					
	У 3 - самостоятельно оценивать и	прогнозировать последствия					
	принимать решения, определяющие	принимаемых решений					
	стратегию поведения, с учетом						
	гражданских и нравственных						
	ценностей;						
	У 4 - определять назначение и						
	функции различных социальных,						
	экономических и правовых						
	институтов;						
	У 5 - ориентироваться в различных источниках социально-правовой и						
	экономической информации,						
	якономической информации, критически оценивать и						
	интерпретировать информацию,						
	получаемую из различных						
	источников;						
	У 6 - выявлять причинно-						
	следственные, функциональные,						
	иерархические и другие связи						
	социальных объектов и процессов;						
	У 7 - искать информации в						
	источниках различного типа для						
	реконструкции недостающих звеньев						
	с целью объяснения и оценки						
	разнообразных явлений и процессов						
	общественного развития.						

В результате освоения дисциплины студенты должны

Знать:

- 1. основные определения и термины;
- 2. государственные символы Российской Федерации;
- 3. основные методы познания социальных явлений и процессов;
- 4. способы извлечения информации из различных социально-правовых и экономических источников;
- 5. основные социальные, экономические и правовые институты общества;
- 6. основные гражданские и нравственные ценности.

Уметь:

- 1. самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2. использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 3. самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 4. определять назначение и функции различных социальных, экономических и правовых институтов;
- 5. ориентироваться в различных источниках социально-правовой и экономической информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 6. выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;
- 7. искать информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития.

Иметь практический опыт:

- 1. познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности в сфере общественных наук, навыками разрешения проблем; способностью и готовностью к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- 2. языковыми средствами: умением ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства, понятийный аппарат обществознания;
 - 3. базовым понятийным аппаратом социальных наук;
- 4. умениями выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;
- 5. умениями применять полученные знания в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений.

1.2 Этапы формирования знаний, умений, навыков (опыта)

№ Раздел раздела, дисциплины темы темы	Раздел	Виды работ		Номер знаний,	Vouvenetweening voorgestering (avenue voorges
	дисциплины, темы	аудиторная	СРС	умений, навыков (опыта)	Конкретизация компетенций (знания, умения, практический опыт)
	Введение	лекция	-	31, У1, О1	Знать:
					 основные определения и термины
					Уметь:
					 самостоятельно определять цели
					деятельности и составлять планы деятельности;
					самостоятельно осуществлять, контролировать и
					корректировать деятельность; использовать все
					возможные ресурсы для достижения поставленных
					целей и реализации планов деятельности;
					выбирать успешные стратегии в различных

Nº	Раздел	Вид	цы работ	Номер знаний,	Конкретизация компетенций (знания, умения,
раздела, темы	дисциплины, темы	аудиторная	CPC	умений, навыков	практический опыт)
	Человек и общество	устный опрос; практическая работа; контрольная работа; тест	дополнить конспект лекции по теме сведениями из рекомендованного учебника	31, 35, 36, y1, y2, y3, y4, y7, O1, O2, O5	
	Духовная культура человека и общества	устный опрос; практическая работа; тест	Подготовить сообщение по теме	31, 33, 35, 36, У1, У2, У3, У6, О1, О2, О3, О4, О5	 умениями применять полученные знания в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений. Знать: основные определения и термины;

темы темы аудиториая СРС инавыков (оныта) — основные гражданские и нравственные ценности. Умень: — самостоятельно определять цели деятельное и составлять планы деятельное; демостоятельно осуществлять планы деятельноети, самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельности, использовать все возможные ресур для достижения поставленных целей и реализаци планов деятельность; использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении котнитивных, коммуникационных технологий в решении котнитивных, коммуникативных и организационных здалиционных здалиционных здалиционных здалиционных деятельности; гитиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационных безопасности; — самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющей гратегии поведения, с учетом гражданских и правственных ценностей; — выявлять причинно-следственные, функциональные, сераственные общественных деятельности в сфере общественных наук, павыками разраченсекие и другие связи социальных объектов и процессов; — изыковыми средствами: учением жено, логи и точно изалатать свою точку эрения, использоват адекватные языковые средства, понятийный аппа обществознания; — базовым понятийным аппаратом социальным амук; — умениями выявлять причинно-следственные функциональные, перахические и другие связи социальных объектов и процессов; — умениями выявлять причинно-следственные функциональные, перахические и другие связи социальных объектов и процессов; — умениями выявлять причинно-следственные функциональные, перахические и другие связи социальных объектов и процессов; — умениями вримяеть полученные знания в	№	Раздел	Виды работ		Номер знаний,	IC
ценности. Уметь: — самостоятельно определять цели деятельное и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, когнользовать несе возможные ресур для достижения поставленных целей и реализаци шланов деятельности; выбирать успешные страте в различных сигуациях; — использовать средства информационных и коммуникационных гехнологий в решении когнитивных, коммуникативых и организационных задач с соблюдением требовани эргономики, техники безопасности, гитиены, ресурсосбережения дадач с соблюдением требовани эргономики, техники безопасности, гитиены, ресурсосбережения, ресурсосбережения с грановых и этических норм, норм информационной безопасности; — самостоятельно оценивать и принимать решения, определяще стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей; — вывялять прише стратегию поведения, с учетом гражданских и иравственных ценностей; — вывялять прише стратегию поведения, с учетом гражданских и иравственных ценностей; — нознавательной, учебно-исследовательской проектной деятельности в сфере общественных наук, навыжами разрешения проблем, способност и готовностью с софраменению различных методов познания; — языковыми средствами: умением ясно, логи и точно излатать свою точку зрения, использовати адекватные языковые средства, понятийный аппа обществознания; — языковыми средствами: умением ясно, логи и точно излатать свою точку зрения, использовати адекватные языковые средства, понятийный аппа обществознания; — базовым понятийным аппаратом социальных наук; — умениями выявлять причино-следственные функциональные, нерархические и другие связи социальных объекть процессов; — умениями применять полученные знания в повеседнений жизни, прогнозировать последстви принименять полученные знания в повеседнений жизни, прогнозировать последстви принименять полученные знания в повеседнений жизни, прогнозировать последстви принименамений.	-	темы темы аудиторная СРС навыков		Конкретизация компетенций (знания, умения, практический опыт)		
современ-ной социальной политики (городской, краевой, российский и зарубежный опыт) социально-правовых и экономических источнико — основные социальные, экономические и правовые институты общества; Уметь: — самостоятельно определять цели деятельности составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать	темы	Социальные	устный опрос; практическая	Подготовить презентацию о реализации принципов и методов современ-ной социальной политики (городской, краевой, российский и	31, 33, 34, 35, У1, У2, У4, У5, У6, У7, О1, О2,	практический опыт) — основные гражданские и нравственные ценности. Уметь: — самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратетии в различных ситуациях; — использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности; — самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей; — выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов; Иметь практический опыт: — познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности в сфере общественных наук, навыками разрешения проблем; способностью и готовностью к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; — языковыми средствами: умением ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства, понятийный аппарат обществознания; — базовым понятийным аппаратом социальных наук; — умениями выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов; — умениями применять полученные знания в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений. Знать: — основные определения и термины; — основные методы познания социальных явлений и процессов; — способы извлечения информации из различных социально-правовых и экономических источников; — основные социальные, экономические и правовые институты общества; Уметь: — самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно

Nº	Раздел	Вид	цы работ	Номер знаний,	L'anamazura va
раздела, темы	дисциплины, темы	аудиторная	CPC	умений, навыков (опыта)	Конкретизация компетенций (знания, умения, практический опыт)
Раздел 4.	Политика	устный опрос; практическая работа		31, 32, 33, 34, 35, 91, 92, 94, 95, O1, O2, O5	Федерации; – основные методы познания социальных явлений и процессов;
			внешнеполитическ ой деятельности руководителей		способы извлечения информации из различных социально-правовых и экономических источников; основные социальные, экономические и правовые институты общества;
			страны		Уметь: — самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях; — использовать средства информационных и

N₂	Раздел	Вид	ы работ	Номер знаний,	
раздела, темы	дисциплины, темы	аудиторная	CPC	умений, навыков (опыта)	Конкретизация компетенций (знания, умения, практический опыт)
					коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности; — определять назначение и функции различных социальных, экономических и правовых институтов; — ориентироваться в различных источниках социально-правовой и экономической информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; Иметь практический опыт: — познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности в сфере общественных наук, навыками разрешения проблем; способностью и готовностью к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; — языковыми средствами: умением ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства, понятийный аппарат обществознания; — умениями применять полученные знания в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений.

2 ПОКАЗАТЕЛИ, КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ (ОПЫТА)

2.1 Структура фонда оценочных средств для текущей и промежуточной аттестации

Ma	L'avena evenuare a nagrativ	Номер знаний,	Наименование оценочного средства		
№ п/п	Контролируемые разделы (темы) дисциплины	умений, навыков (опыта)	Текущий контроль	Промежуточная аттестация	
1.	Человек и общество	31, 35, 36, У1, У2, У3, У4, У7, О1, О2, О5	устный опрос; практическая работа; тест	вопросы к дифференцированному зачету	
2.	Духовная культура человека и общества	31, 33, 35, 36, У1, У2, У3, У6, О1, О2, О3, О4, О5	устный опрос; практическая работа; тест	вопросы к дифференцированному зачету	
3.	Социальные отношения	31, 33, 34, 35, У1, У2, У4, У5, У6, У7, О1, О2, О3, О4,О5	устный опрос; практическая работа; тест	вопросы к дифференцированному зачету	
4.	Политика	31, 32, 33, 34, 35, V1, V2, V4, V5, O1, O2, O5	устный опрос; практическая работа; тест	вопросы к дифференцированному зачету	

2.2 Показатели, критерии и шкала оценки сформированных знаний, умений, навыков (опыта)

(OIIDITA)					
Номер	Название	Соответствие уровней освоения знаний, умений, навыков (опыта) планируемым			
знаний,	соответствующих знаний, результатам обучения и критериям их оценивания			оценивания	
умений,	умений и опыта по	пороговый	базовый	продвинутый	
опыта из	перечню		Оценка		
перечня		Удовлетворительно	Хорошо	Отлично	
3.1	основные определения и	выставляется студенту,	выставляется студенту,	выставляется студенту,	

	термины	который использует	который свободно	который свободно владеет
		терминологический материал, не соответствующий требованиям учебной программы по дисциплине; на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями, допуская ошибки, искажающие смысл;	ориентируется в излагаемом материале, использует терминологический материал, соответствующий требованиям учебной программы по дисциплине; на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями; допуская ошибки, сам же их и исправляет;	понятиями в излагаемом материале, использует терминологический материал, соответствующий требованиям учебной программы по дисциплине; способен без ошибок ответить на дополнительные вопросы спонтанно, без подготовки;
3.2	государственные символы Российской Федерации	использует изученный материал, не соответствующий требованиям учебной программы по дисциплине; на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями, допуская ошибки, искажающие смысл; допускает методологические (причинноследственные) ошибки, искажающие смысл;	свободно ориентируется в излагаемом материале, использует исторический материал, соответствующий требованиям учебной программы по дисциплине; на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями; допуская ошибки, сам же их и исправляет; при высказывании на заданную тему испытывает некоторые затруднения в определении государственных символов Российской Федерации;	выставляется студенту, который свободно ориентируется в историческом материале, использует материал, соответствующий требованиям учебной программы по дисциплине; способен без ошибок ответить на дополнительные вопросы спонтанно, без подготовки; при высказывании на заданную тему аргументирует необходимость применения государственных символов Российской Федерации;
3.3	основные методы познания исторических явлений и процессов;	знает основные методы познания исторических явлений и процессов, но не умеет комментировать их применение в истории, социологии, политике, экономике и пр.;	свободно ориентируется в излагаемом материале, владеет алгоритмом применения основных методов познания исторических явлений и процессов;	умеет комментировать основные методы познания исторических явлений и процессов, используя дополнительные источники информации; умеет представлять информацию, касающуюся исторических проблем в виде схем, диаграмм, графиков, таблиц, презентаций;
3.4	способы извлечения информации из различных социальноправовых и экономических источников;	строит способ извлечения информации из различных социальноправовых и экономических источников только по предложенной схеме; на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями, допуская ошибки, искажающие смысл	строит способы извлечения информации из различных социальноправовых и экономических источников используя шаблоны, на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями; допуская ошибки, сам же их и исправляет;	свободно ориентируется в способах извлечения информации из различных социально-правовых и экономических источников; способен без ошибок ответить на дополнительные вопросы спонтанно, без подготовки;
3.5	основные социальные, экономические и правовые институты общества;	понимает основные социальные, экономические и правовые институты общества; некоторым с искажением смысла и	относительно полно и точно понимает роль и значение основных социальных, экономических и правовых институтов общества в	относительно полно и точно понимает роль и значение основных социальных, экономических и правовых институтов общества в

		пеполно.	паспространанних	паспространанных
		неполно;	распространенных	распространенных
			стандартных ситуациях, но	стандартных ситуациях, не
			испытывает затруднения	испытывает затруднения
3.6	CONTODIN TO EBON HONORING II	AMOUNT O POUTH COMODINATIV	при аргументации ответа	при аргументации ответа
3.0	основные гражданские и	знает о роли основных	знает о роли основных	точно понимает роль
	нравственные ценности	гражданских и	гражданских и	основных гражданских и
		нравственных ценностей и их	нравственных ценностей и их влиянии на	нравственных ценностей и их влияние на
		влиянии на	современную жизнь	современную жизнь
		современную жизнь	общества, однако, но	общества в
		общества с	испытывает затруднения	распространенных
		искажением смысла и	при аргументации ответа	стандартных ситуациях, не
		неполно;	при при ументиции ответи	испытывает затруднения
		nemenne,		при аргументации ответа
У.1	самостоятельно	умеет самостоятельно	умеет самостоятельно	умеет самостоятельно
	определять цели	определять цели	определять цели	определять цели
	деятельности и	деятельности и	деятельности и составлять	деятельности и составлять
	составлять планы	составлять планы	планы деятельности;	планы деятельности;
	деятельности;	деятельности;	самостоятельно	самостоятельно
	самостоятельно	самостоятельно	осуществлять,	осуществлять,
	осуществлять,	осуществлять,	контролировать и	контролировать и
	контролировать и	контролировать и	корректировать	корректировать
	корректировать	корректировать	деятельность;	деятельность;
	деятельность;	деятельность;	использовать все	использовать все
	использовать все	использовать все	возможные ресурсы для	возможные ресурсы для
	возможные ресурсы для	возможные ресурсы	достижения поставленных	достижения поставленных
	достижения	для достижения	целей и реализации планов	целей и реализации планов
	поставленных целей и	поставленных целей и	деятельности; выбирать	деятельности; выбирать
	реализации планов	реализации планов	успешные стратегии в	успешные стратегии в
	деятельности; выбирать	деятельности;	различных ситуациях по	различных ситуациях,
	успешные стратегии в	выбирать успешные	схеме, допускает	опираясь на собственный
	различных ситуациях;	стратегии в различных	незначительные	жизненный опыт и опыт
		ситуациях по схеме,	логические и временные	предшествующих
		допускает логические	ошибки, не искажающие	поколений;
37.2		и временные ошибки;	смысл;	
У.2	использовать средства	умеет использовать	умеет использовать средства информационных	умеет безошибочно
	информационных и коммуникационных	средства информационных и	и коммуникационных	использовать средства информационных и
	технологий в решении	коммуникационных	технологий в решении	коммуникационных
	когнитивных,	технологий в решении	когнитивных,	технологий в решении
	коммуникативных и	когнитивных,	коммуникативных и	когнитивных,
	организационных задач с	коммуникативных и	организационных задач,	коммуникативных и
	соблюдением требований	организационных	допускает минимальное	организационных задач с
	эргономики, техники	задач, допускает	количество ошибок в	соблюдением требований
	безопасности, гигиены,	грубые ошибки в	соблюдении требований	эргономики, техники
	ресурсосбережения,	соблюдении	эргономики, техники	безопасности, гигиены,
	правовых и этических	требований	безопасности, гигиены,	ресурсосбережения,
	норм, норм	эргономики, техники	ресурсосбережения,	правовых и этических
	информационной	безопасности,	правовых и этических	норм, норм
	безопасности;	гигиены,	норм, норм	информационной
		ресурсосбережения,	информационной	безопасности;
		правовых и этических	безопасности;	
		норм, норм		
		информационной		
		безопасности;		
У.3	самостоятельно	умеет оценивать и	умеет самостоятельно	умеет безошибочно
	оценивать и	анализировать	оценивать и анализировать	самостоятельно оценивать
	анализировать	исторические факты и	исторические факты и	и анализировать
	исторические факты и	процессы,	процессы, рассматривать с	исторические факты и
	процессы, рассматривать	рассматривать с	учетом гражданских и	процессы, рассматривать с
	с учетом гражданских и	учетом гражданских и	нравственных ценностей,	учетом гражданских и
	нравственных ценностей;	нравственных	допускает минимальное	нравственных ценностей
		ценностей, но только	количество логических	
		по предложенному	ошибок.	
		образцу, допускает		

		ошибки		
У.4	определять назначение и функции различных социальных, экономических и правовых институтов	выставляется студенту, который при определении, назначении и функционалу различных социальных, экономических и правовых институтов использует свою точку зрения в дискуссии по общественной тематике, не соответствующей требованиям учебной программы по дисциплине; на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями, допуская ошибки, искажающие смысл; допускает логические ошибки, искажающие смысл;	выставляется студенту, который свободно ориентируется при определении, назначении и функционалу различных социальных, экономических и правовых институтов, использует терминологический материал, соответствующий требованиям учебной программы по дисциплине; на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями; допуская ошибки, сам же их и исправляет;	выставляется студенту, который свободно определяет назначение и функции различных социальных, экономических и правовых институтов и при обосновании своей точки зрения, использует терминологический материал, соответствующий требованиям учебной программы по дисциплине; способен без ошибок ответить на дополнительные вопросы спонтанно, без подготовки;
У.5	ориентироваться в различных источниках социально-правовой и экономической информации, критически оценивать и анализировать информацию, получаемую из различных источников;	использует изученный материал, не соответствующий требованиям учебной программы по дисциплине; на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями, допуская ошибки, искажающие смысл; допускает методологические (причинноследственные) ошибки, искажающие смысл;	свободно ориентируется в различных источниках социально-правовой и экономической информации, критически оценивает и анализирует информацию, получаемую из различных источников, использует исторический материал, соответствующий требованиям учебной программы по дисциплине; на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями; допуская ошибки, сам же их и исправляет; при высказывании на заданную тему испытывает некоторые затруднения	выставляется студенту, который свободно ориентируется в различных источниках социально-правовой и экономической информации, использует материал, соответствующий требованиям учебной программы по дисциплине; способен без ошибок ответить на дополнительные вопросы спонтанно, без подготовки; при высказывании на заданную тему критически оценивает и анализирует информацию, получаемую из различных источников;
У.6	выявлять причинно- следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;	знает основные причинно- следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов, но не умеет комментировать их применение в истории;	свободно ориентируется в излагаемом материале, владеет алгоритмом применения причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;	умеет комментировать причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов, используя дополнительные источники информации; умеет представлять информацию, касающуюся исторических проблем в виде схем, диаграмм, графиков, таблиц, презентаций;

V.7	искать информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития	строит алгоритм способов поиска информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития только по предложенной схеме; на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями, допуская ошибки, искажающие смысл;	строит поиск информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития используя шаблоны, на дополнительные вопросы отвечает с затруднениями; допуская ошибки, сам же их и исправляет;	свободно ориентируется в способах поиска информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития; способен без ошибок ответить на дополнительные вопросы спонтанно, без подготовки;
O.1	в использовании комплекса знаний об истории России и человечества в целом, представлениями об общем и особенном в мировом историческом процессе;	владеет комплексом знаний об истории России и человечества в целом, представлениями об общем и особенном в мировом историческом процессе с искажением смысла и неполно;	относительно полно и точно использует комплекс знаний об истории России и человечества в целом, представлениями об общем и особенном в мировом историческом процессе в распространенных стандартных ситуациях, но испытывает затруднения при аргументации ответа	относительно полно и точно понимает использует комплекс знаний об истории России и человечества в целом, представлениями об общем и особенном в мировом историческом процессе в распространенных стандартных ситуациях, не испытывает затруднения при аргументации ответа
O.1	обладать навыками познавательной, учебно- исследовательской и проектной деятельности в сфере общественных наук, навыками разрешения проблем; способностью и готовностью к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;	владеет навыками познавательной, учебно- исследовательской и проектной деятельности в сфере общественных наук, навыками разрешения проблем с искажением смысла и неполно;	относительно полно и точно способен и готов к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания в распространенных стандартных ситуациях, но испытывает затруднения при аргументации ответа	относительно полно и точно обладает навыками познавательной, учебно- исследовательской и проектной деятельности в сфере общественных наук, навыками разрешения проблем; способен и готов к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания в распространенных стандартных ситуациях, не испытывает затруднения при аргументации ответа
O.2	языковыми средствами: умением ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства, понятийный аппарат обществознания	знает о роли языковых средств в сохранении и укреплении национальных и государственных традиций и их влиянии на политику с искажением смысла и неполно;	относительно свободно использует языковые средства: умеет ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства, понятийный аппарат исторических дисциплин, однако, не умеет применять на практике алгоритм работы с историческим источником (текстом);	точно понимает о языковых средств, умеет ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства, понятийный аппарат исторических дисциплин в распространенных стандартных ситуациях, не испытывает затруднения при аргументации ответа

	T .		1 .	
O.3	базовым понятийным	владеет базовым	владеет базовым	владеет базовым
	аппаратом социальных	понятийным	понятийным аппаратом	понятийным аппаратом
	наук;	аппаратом	общественных и	общественных и
		общественных и	гуманитарных наук по	гуманитарных наук, не
		гуманитарных наук	схеме, допускает	испытывает затруднения
		по схеме, допускает	незначительные	при аргументации ответа
		логические и	логические и временные	
		временные ошибки;	ошибки, не искажающие	
			смысл;	
0.4	умения выявлять	умеет выявлять	владеет алгоритмом	точно понимает, выявляет
	причинно-следственные,	причинно-	применения причинно-	причинно-следственные,
	функциональные,	следственные,	следственные,	функциональные,
	иерархические и другие	функциональные,	функциональные,	иерархические и другие
	связи социальных	иерархические и	иерархические и другие	связи социальных
	объектов и процессов;	другие связи	связи социальных	объектов и процессов;
		социальных объектов	объектов процессов,	используя дополнительные
		и процессов; но не	однако, не умеет	источники информации;
		умеет комментировать	применять на практике	умеет представлять
		их применение в	алгоритм работы с	информацию, касающуюся
		истории;	историческим источником	социально политических,
			(текстом, картой,	социально-экономических
			портретом и пр.);	проблем в виде схем,
				диаграмм, графиков,
				таблиц, презентаций;
O.5	умения применять	умеет применять	умеет применять	умеет применять
	полученные знания в	полученные знания в	полученные знания в	полученные знания в
	повседневной жизни,	повседневной жизни,	повседневной жизни,	повседневной жизни,
	прогнозировать	прогнозировать	прогнозировать	прогнозировать
	последствия	последствия	последствия принимаемых	последствия принимаемых
	принимаемых решений.	принимаемых	решений.	решений, не испытывает
		решений.	по схеме, допускает	затруднения при
		по схеме, допускает	незначительные	аргументации ответа
		логические и	логические и временные	
		временные ошибки;	ошибки, не искажающие	
			смысл;	

Типовые критерии оценки сформированности знаний, умений, опыта деятельности

Оценка	Балл	Обобщенная оценка ЗУО (2-5 баллов)			
«Неудовлетворительно» - нулевой уровень		обучающийся не овладел оцениваемыми знаниями, умениями, опытом, не раскрывает сущность поставленной проблемы. Не умеет применять теоретические знания в решении практической ситуации. Допускает ошибки в принимаемом решении, в работе с нормативными документами, неуверенно обосновывает полученные результаты. Материал излагается нелогично, бессистемно, недостаточно грамотно			
«Удовлетворительно» - пороговый уровень	3 балла	Излагает решение проблемы недостаточно полно, непоследовательно, допуск неточности. Затрудняется доказательно обосновывать свои суждения.			
«Хорошо» - базовый уровень 4 балла					
«Отлично» - продвинутый уровень 5 баллов связывать теорию с практикой, применять полученный анализировать, делать выводы, принимать самостоятел конкретной ситуации, высказывать и обосновывать сво Демонстрирует умение вести беседы, консультировать конфликтных ситуаций. Владеет навыками работы с но		обучающийся освоил 90-100% оцениваемых знаний, умений, опыта, умеет связывать теорию с практикой, применять полученный практический опыт, анализировать, делать выводы, принимать самостоятельные решения в конкретной ситуации, высказывать и обосновывать свои суждения. Демонстрирует умение вести беседы, консультировать граждан, выходить из конфликтных ситуаций. Владеет навыками работы с нормативными документами. Владеет письменной и устной коммуникацией, логическим изложением ответа			

3 ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ (ОПЫТА) В ПРОЦЕССЕ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Итоговый тест по дисциплине «Обществознание»

Вариант 1

1. К среднему классу в экономически развитых странах относятся:

- 1) неквалифицированные рабочие;
- 2) ведущие менеджеры крупных предприятий;
- 3) владельцы небольших фирм;
- 4) лица, занятые физическим трудом.

2. Сословное деление общества отражает:

- 1) вид государственного устройства;
- 2) тип социальной стратификации;
- 3) характер экономических связей;
- 4) особенность политической системы.

3. Замужество, изменение гражданства, смена профессиональной деятельности – это проявления:

- 1) общественной нестабильности;
- 2) социальной дифференциации;
- 3) социального неравенства;
- 4) социальной мобильности.

4. Племена, народности, нации- это:

- 1) формы государственного устройства;
- 2) этнические общности;
- 3) политические институты;
- 4) формы экономической интеграции.

5. Верны ли следующие суждения о типах социальных групп?

- А. Одна и та же группа может быть формальной и неформальной.
- Б. Формальные группы возникают самопроизвольно, объединяясь вокруг ярких лидеров.
- 1) верно только А;
- 2) верно только Б;
- 3) верны оба суждения:
- 4) оба суждения неверны.

6. Объективная реальность, данная в сознании человека, это:

- 1) познание,
- 2) знание,
- 3) истина,
- 4) воображение.

7. Элементарные сведения о природе, о людях, условиях их жизни, общении позволяет получить:

- 1) мифологическое познание
- 2) философское познание
- 3) обыденно практическое познание.

8. Субъект познания это:

- 1) совокупность методов и средств, которые способствуют познанию;
- 2) познающий человек;
- 3)то, на что направлено познание.

9. Выберите правильный ответ:

- А. Чувственное познание осуществляется в формах ощущения, восприятия и представления.
- Б. Понятие, суждение, умозаключение это формы рационального познания.
- 1) правилен ответ А
- 2) правилен ответ Б;
- 3) правильного ответа нет
- 4) правильны оба ответа.

10. Целостный образ предмета, непосредственно данный в живом созерцании в совокупности всех своих сторон и связей, называется:

- 1) ощущение;
- 2) восприятие;
- 3) мировоззрение;
- 4) представление.

11. Обособившаяся от природы, но тесно связанная с ней часть мира, которая включает способы взаимодействия людей и формы их объединения, называется

- 1) государством
- 2) обществом
- 3) цивилизацией
- 4) племенем

12. Отношения между людьми, устанавливающиеся в процессе их совместной практической и духовной деятельности, называются

- 1) общественными
- 2) цивилизационными
- 3) экономическими
- 4) политическими

13. Что из названного не относится к понятию «социальный институт»?

- 1) армия
- 2) семья
- 3) школа
- 4) дружба

14. Что из названного не относится к общественным отношениям?

- 1) проведение кандидатом в депутаты предвыборной агитации
- 2) проведение забастовки работниками предприятия
- 3) прогулка по лесу с собакой
- 4) оформление документов при приеме на работу

15. Нормы, регулирующие поведение человека в обществе

- 1) социальные нормы
- 2) духовные нормы
- 3) технические нормы
- 4) материальные нормы

16. Что из названного связано с понятием власть?

- 1) самосознание
- 2) воспитание
- 3) социализация
- 4) авторитет

17. Что из перечисленного относится к формам территориального устройства

- 1) демократия
- 2) республика
- 3) федерация
- 4) монархия

18. Политические партии:

- 1) Разрабатывают программы развития общества
- 2) Принимают законы, обязательные для всех граждан
- 3) Определяют рыночные цены
- 4) Выносят судебные решения

19. Как называется государство, в котором обеспечиваются права человека и гражданина, государственная власть ограничена правом?

- 1) демократическое
- 2) либеральное
- 3) правовое

20. Кто из французских мыслителей сформулировал принцип разделения властей на

законодательную, исполнительную и судебную?

- 1) Ш.Монтескье
- 2) Вольтер
- 3) Д.Дидро

Вариант 2

1. Высшие не должны общаться с низшими - ни есть вместе, ни смотреть на их женщин. Такие отношения характерны для стратификации:

- 1) классовой;
- 2) профессиональной;
- 3) кастовой;
- 4) территориальной.

2. Касты, сословия, классы - это:

- 1) типы социальной стратификации;
- 2) этапы развития государств в Новое время;
- 3) социальные группы, присущие средневековому обществу;
- 4) элементы социального статуса личности.

3. Для обозначения перехода человека из одной социальной позиции в другую служит понятие:

- 1) социальная адаптация;
- 2) социальная мобильность;
- 3) социальный статус;
- 4) социальная роль.

4. Устойчивость экономических связей являются отличительными признаками:

- 1) нации
- 2) интеллигенции
- 3) класса
- 4) социума

5. Верны ли следующие суждения о социальных группах?

А. Многообразие социальных групп свидетельствует об упадке общества.

Б. Одной из причин многообразия социальных групп является общественное разделение труда.

- 1) верно только А;
- 2) верно только Б;
- 3) верны оба суждения;
- 4) оба суждения неверны

6. Процесс преобразования и развития знания, его постоянное углубление, расширение и совершенствование называется:

1) познание

- 2) знание
- 3) истина
- 4) воображение.

7. Фантастическое отражение реальности, познание и объяснение природы и общества народной фантазией позволяет получить:

- 1)мифологическое познание
- 2) философское познание
- 3) обыденно практическое познание.

8. Объект познания – это:

- 1) совокупность методов и средств, которые способствуют познанию
- 2) познающий человек
- 3)то, на что направлено познание.

9. Выберите правильный ответ:

- А. Ощущение, восприятие и понятие это формы чувственного познания.
- Б. Представление, суждение, умозаключение -это формы рационального познания.
- 1) правилен ответ А
- 2) правилен ответ Б

- 3) правильного ответа нет
- 4) правильны оба ответа.

10. Общественный чувственно – наглядный образ действительности, сохраняемый и воспроизводимый в сознании посредством памяти:

- 1) ощущение;
- 2) восприятие;
- 3) мировоззрение;
- 4) представление.

11. Какое положение из названных не относится к общественным отношениям?

- 1) взаимодействие двух людей
- 2) отношения между странами
- 3) взаимоотношения между гражданином Российской Федерации и районным судом
- 4) украшение новогодней елки

12. Какое из названных утверждений относится к природе, а не к обществу?

- 1) центром этого понятия является человек
- 2) существует и развивается по своим собственным, не зависящим от воли человека, законам
- 3) основывается на определенном способе производства
- 4) включает способы взаимодействия людей

13. К социальным регуляторам поведения человека в обществе не относится

- 1) экономика
- 2) право
- 3) традиции, обычаи
- 4) мораль

14. К социальным нормам относят

- 1) любовь, дружбу, религию
- 2) религию, право, мораль
- 3) традиции, мораль, экономику
- 4) право, экономику, религию

15. Наука, изучающая развитие человеческого общества и его закономерности, называется

- 1) обществознанием
- 2) философией
- 3) политологией
- 4) историей

16. Какая из приведенных позиций характеризует исключительно политическую власть?

- 1) Обращение ко всем гражданам страны
- 2) Отношение господства и подчинения
- 3) Наличие субъектно-объектной связи
- 4) Проявление в совокупности обычаев и традиций

17. Какой тип избирательной системы, применяется в России при выборах Президента?

- 1) Мажоритарная
- 2) Пропорциональная
- 3) Смешанная

18. Свобода личности, индивидуализм, равенство возможностей, преобладание рыночной экономики характеризуют идеологию:

- 1) консервативную
- 2) либеральную
- 3) социал-демократическую
- 4) коммунистическую

19. Каким словом определяется процесс приобретения знаний о мире, приобщения к культуре, к ценностям Отечества, мировой цивилизации?

- 1) наука
- 2) воспитание
- 3) образование
- 4) опыт

20. Что считается «золотым правилом морали»?

- 1) «за любым преступлением обязательно последует наказание»
- 2) «возлюби ближнего своего как самого себя»
- 3) «своя рубашка ближе к телу»
- 4) «не делай другому того, чего себе не желаешь»

Таблица ответов к итоговым тестам

Вариант 1		Вариант 2		
Номер вопроса	Ответ	Номер вопроса	Ответ	
1	2,3 2 4	1	3	
3	2	3	1	
	4	3	2	
4	2	4	1	
5	4	5	2	
6	2	6	1	
7	2 3 2	7	1	
8	2	8	3	
9	4	9	3	
10		10	4	
11	2 2 1	11	4	
12		12	2	
13	4	13	1	
14	3	14	2	
15	1	15	1	
16	4	16	1	
17	3	17	1	
18	3 2 3	18	2 3	
19	3	19	3	
20	1	20	4	

4 МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

4.1 Методические рекомендации к сдаче экзамена

Студенты обязаны сдать экзамен в соответствии с расписанием и учебным планом. Экзамен по дисциплине преследует цель оценить сформированность требуемых знаний, умений и навыков, работу студента за курс, получение теоретических знаний, их прочность, развитие творческого мышления, приобретение навыков самостоятельной работы, умение применять полученные знания для решения практических задач.

Форма проведения экзамена: устно. Экзаменатор имеет право задавать студентам дополнительные вопросы по всей учебной программ дисциплины. Время проведения экзамена устанавливается нормами времени. Результат сдачи экзамена заносится преподавателем в экзаменационную ведомость и зачетную книжку.

Экзамен — форма промежуточной аттестации, в результате которого обучающийся получает оценку в четырехбальной шкале («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»). Основой для определения оценки на экзаменах служит объём и уровень усвоения студентами материала, предусмотренного рабочей программой дисциплины.

Оценка «отлично» ставится, если студент глубоко и прочно усвоил весь программный материал, исчерпывающе, последовательно, грамотно и логически стройно его излагает, тесно увязывает теорию с практикой; не затрудняется с ответом при видоизменении задания; правильно обосновывает принятые

решения; обнаруживает умение самостоятельно обобщать и излагать материал, не допуская ошибок.

Оценка «хорошо» ставится, если студент твердо знает программный материал, грамотно и по существу излагает его, не допускает существенных неточностей в ответе на вопрос, может правильно применять теоретические положения.

Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент усвоил только основной материал, но не знает отдельных деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушает последовательность в изложении программного материала и испытывает затруднения при ответе на дополнительный вопрос

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если студент не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки.

Оценочные средства для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья выбираются с учетом их индивидуальных психофизических особенностей.

- при необходимости инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья предоставляется дополнительное время для подготовки ответа на экзамене;
- при проведении процедуры оценивания результатов обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья предусматривается использование технических средств, необходимых им в связи с их индивидуальными особенностями;
- при необходимости для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов процедура оценивания результатов обучения по дисциплине может проводиться в несколько этапов.

Процедура оценивания результатов обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по дисциплине предусматривает предоставление информации в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

Для лиц с нарушениями зрения:

- в печатной форме увеличенным шрифтом,
- в форме электронного документа.

Для лиц с нарушениями слуха:

- в печатной форме,
- в форме электронного документа.

Для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата:

- в печатной форме,
- в форме электронного документа.

Данный перечень может быть конкретизирован в зависимости от контингента обучающихся.

4.2 Методические рекомендации к выполнению оценочных средств Устный опрос

Одной из форм текущего контроля является устный опрос, позволяющий оценить освоение лекционного материала.

Критерии оценивания устного опроса:

- полнота и правильность ответа;
- степень осознанности, понимания изученного;
- языковое оформление ответа.

Обучающийся получает оценку в двухбалльной шкале («зачтено», «не зачтено»).

Оценка «зачтено» ставится, если обучающийся дает развернутый ответ, который должен представлять собой связное, логически последовательное сообщение на заданную тему, показывает его умение применять определения, правила в конкретных случаях.

Оценка «не зачтено» ставится, если обучающийся обнаруживает незнание большей части соответствующего вопроса, допускает ошибки в формулировке определений и правил, искажающие их смысл, беспорядочно и неуверенно излагает материал. Оценка «не зачтено» отмечает такие недостатки в подготовке, которые являются серьезным препятствием к успешному овладению последующим материалом.

Контрольные работы

Контрольная работа – средство проверки умений применять полученные знания для решения задач определенного типа по теме или разделу.

Критерии оценки выполнения контрольных работ:

- степень реализации цели и задач работы;
- степень и качество выполнения заданий;
- степень соответствия результатов работы заданным требованиям;
- степнь сформированности у студентов необходимых умений и навыков;
- качество оформления контрольной работы.

Обучающийся получает оценку в четырехбалльной шкале («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»).

Оценка «отлично» – работа выполнена полностью, студент владеет теоретическим материалом, не допускает ошибки при описании теории, правильно и аккуратно оформляет таблицы, рисунки, вычисления, формулирует собственные, самостоятельные, обоснованные, аргументированные суждения и выводы, представляет полные и развернутые ответы на дополнительные вопросы.

Оценка «хорошо» – работа выполнена полностью, студент владеет теоретическим материалом, не допускает ошибки при описании теории, правильно и аккуратно оформляет таблицы, рисунки, вычисления, формулирует собственные, самостоятельные, обоснованные, аргументированные суждения и выводы, допуская незначительные ошибки при ответах на дополнительные вопросы.

Оценка «удовлетворительно» – работа выполнена полностью или с незначительными ошибками, студент владеет теоретическим материалом на минимально допустимом уровне, не допускает ошибки при описании теории, оформляет таблицы, рисунки, вычисления с небольшими недочетами, испытывает затруднения в формулировке собственных обоснованных и аргументированных суждений, допуская ошибки при ответах на дополнительные вопросы.

Оценка «неудовлетворительно» — работа выполнена не полностью, студент не владеет теоретическим материалом, допуская грубые ошибки, некачественно оформляет таблицы, рисунки, вычисления, испытывает затруднения в формулировке собственных суждений, неспособен ответить на дополнительные вопросы.

Тест

Тест представляет собой набор тестовых заданий, отражающих вопросы по аттестуемому разделу или в целом по учебной дисциплине. Из предложенных вариантов ответов необходимо отметить правильный (один или более в зависимости от поставленного вопроса). Отметки о правильных вариантах ответов в тестовых заданиях делаются разборчиво. Неразборчивые ответы не оцениваются, тестовое задание считается не выполненным.

При тестировании используется 100-процентная шкала оценки.

Оценка «отлично» ставится, если выполнено более 90% тестовых заданий.

Оценка «хорошо» ставится, если выполнено от 65% до 90% тестовых заданий.

Оценка «удовлетворительно» ставится, если выполнено более 50% тестовых заданий.

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если выполнено менее 50% тестовых заданий.

4.3 Методические рекомендации по оцениванию сформированности знаний, умений, навыков (опыта) по результатам промежуточной аттестации

На экзамене преподаватель оценивает сформированность требуемых знаний, умений, навыков (опыта) в оценочном листе.

Оценочный лист сформированности знаний, умений, навыков (опыта)

Номер знаний,		Оценка сформированности знаний, умений, навыков (опыта), относимых к дисциплине			
умений, навыков (опыта)	Название знаний, умений, навыков (опыта)	Неудовлетворительно	Удовлетворительно	Хорошо	Отлично
3.1 3.2 3.3 3.4 3.5 3.6	основные определения и термины государственные символы Российской Федерации основные методы познания исторических явлений и процессов; способы извлечения информации из различных социально-правовых и экономических источников; основные социальные, экономические и правовые институты общества; основные гражданские и нравственные ценности самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях; использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности; самостоятельно оценивать и анализировать исторические факты и процессы, рассматривать с учетом гражданских и нравственных ценностей; определять назначение и функции различных социальных, экономических и правовых институтов ориентироваться в различных источниках социальноправовой и экономической информации, критически оценивать и анализировать информации, критически оценивать и анализировать информации, критически оценивать и анализировать информацию, получаемую из различных источников;	Обучающийся имеет существенные пробелы в знаниях основного учебного материала по дисциплине; не способен аргументированно и последовательно его излагать, допускает грубые ошибки в ответах, неправильно отвечает на задаваемые комиссией вопросы или затрудняется с ответом; не подтверждает освоение компетенций, предусмотренных программой	Обучающийся показывает знание основного материала в объеме, необходимом для предстоящей профессиональной деятельности; при ответе на вопросы билета и дополнительные вопросы не допускает грубых ошибок, но испытывает затруднения в последовательности их изложения; не в полной мере демонстрирует способность применять теоретические знания для анализа практических ситуаций, подтверждает освоение компетенций,	Обучающийся показывает полное знание программного материала, основной и дополнительной литературы; дает полные ответы на теоретические вопросы а и дополнительные вопросы, допуская некоторые неточности; правильно применяет теоретические положения к оценке практических ситуаций; демонстрирует хороший уровень освоения материала и в целом подтверждает освоение компетенций, предусмотренных программой	Обучающийся показывает всесторонние и глубокие знания программного материала, Отличное знание основной и дополнительной литературы; последовательно и четко отвечает на вопросы а и дополнительные вопросы; уверенно ориентируется в проблемных ситуациях; демонстрирует способность применять теоретические знания для анализа практических ситуаций, делать правильные выводы, проявляет творческие способности в понимании, изложении и использовании программного материала; подтверждает полное освоение компетенций, предусмотренных программой
У.6	выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;		предусмотренных программой на		

У.7	искать информации в источниках различного типа для		минимально		
	реконструкции недостающих звеньев с целью		допустимом уровне		
	объяснения и оценки разнообразных явлений и		допустимом уровне		
	процессов общественного развития				
0.1	в использовании комплекса знаний об истории России и				
	человечества в целом, представлениями об общем и				
	особенном в мировом историческом процессе;				
0.1	обладать навыками познавательной, учебно-				
	исследовательской и проектной деятельности в сфере				
	общественных наук, навыками разрешения проблем;				
	способностью и готовностью к самостоятельному поиску				
	методов решения практических задач, применению				
	различных методов познания;				
O.2	языковыми средствами: умением ясно, логично и точно				
	излагать свою точку зрения, использовать адекватные				
	языковые средства, понятийный аппарат обществознания				
0.3	базовым понятийным аппаратом социальных наук;				
0.4	умения выявлять причинно-следственные,				
	функциональные, иерархические и другие связи				
	социальных объектов и процессов;				
0.5	умения применять полученные знания в повседневной				
	жизни, прогнозировать последствия принимаемых				
	решений.				
В целом	по дисциплине	обучающийся не овладел	обучающийся освоил	обучающийся освоил	обучающийся освоил 90-
,		оцениваемыми знаниями,	60-69% оцениваемых	70-89% оцениваемых	100% оцениваемых знаний,
		умениями, опытом	знаний, умений, опыта	знаний, умений, опыта	умений, опыта
					,

ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ (РЕЦЕНЗИЯ) на фонд оценочных средств учебной дисциплины УД.03 Обществознание специальности 40.02.04 Юриспруденция

Фонд оценочных средств учебной дисциплины УД.03 Обществознание содержит паспорт фонда оценочных средств; показатели, критерии оценки знаний, умений и навыков (опыта); типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования знаний, умений, навыков и опыта в процессе освоения образовательной программы; методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования знаний, умений, навыков опыта.

Перечень знаний, умений и владений (навыков), которыми должны овладеть студенты в результате освоения дисциплины соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

Оценочные средства для проведения текущей аттестации по дисциплине УД.03 Обществознание включают в себя письменные контрольные работы, устный опрос по темам. Фонд содержит примерные задания письменных работ по всем изучаемым темам, вопросы для устного опроса и тематику тестирования.

Оценочные средства для проведения промежуточной аттестации по дисциплине УД.03 Обществознание включают в себя вопросы для подготовки к дифференцированному зачету для 2 семестра.

Все оценочные средства разработаны на основе принципов оценивания: валидности, определённости, однозначности, надёжности; соответствуют требованиям к составу и связи оценочных средств, полноте по количественному составу оценочных средств и позволяют объективно и всесторонне оценить результаты обучения.

Методические материалы ФОС содержат чётко сформулированные рекомендации по проведению процедур оценивания результатов обучения, рекомендации для студентов по подготовке к ним, а также критерии оценки.

Объём, структура и содержание ФОС соответствуют учебному плану специальности и рабочей программе дисциплины.

Таким образом, фонд оценочных средств учебной дисциплины УД.03 Обществознание соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция, учебному плану специальности и рабочей программе дисциплины: В целом представленные в фонде оценочные средства обеспечивают объективность и достоверность результатов при проведении оценивания.

Рецензент, преподаватель СПО филиала ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке

AM

А.А. Ветошкина

ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ (РЕЦЕНЗИЯ)

на фонд оценочных средств учебной дисциплины УД.03 Обществознание специальности 40.02.04 Юриспруденция

На экспертизу представлен фонд оценочных средств учебной дисциплины УД.03 Обществознание. ФОС содержит паспорт фонда оценочных средств; показатели, критерии оценки знаний, умений и навыков (опыта); типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования знаний, умений, навыков и опыта в процессе освоения образовательной программы; методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования знаний, умений, навыков опыта

Приведенный перечень знаний, умений и навыков, которыми должны овладеть студенты в результате освоения дисциплины УД.03 Обществознание, соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

В состав оценочных средств для проведения текущей аттестации включены письменные контрольные работы, устный опрос по темам, а также тестирование. ФОС содержит примерные задания для контрольных работ по всем изучаемым темам.

Учебным планом специальности 40.02.04 Юриспруденция предусмотрена промежуточная аттестация по дисциплине УД.03 Обществознание в форме дифференцированного зачета во 2 семестре. В ФОСе приведены вопросы для проведения экзамена.

Считаю, что все оценочные средства, представленные в данном фонде, соответствуют принципам валидности, определённости, однозначности, надёжности и позволяют объективно оценить результаты обучения.

В ФОС даны также методические рекомендации по проведению процедур оценивания результатов обучения и по подготовке студентов к ним, и приведены критерии оценки.

Можно сделать вывод, что фонд оценочных средств учебной дисциплины УД.03 Обществознание соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция, учебному плану специальности и рабочей программе дисциплины.

Рецензент, директор МБОУ СОШ № 34 г. Тихорецка

